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Irta: CSERNIK JÖZSEF 

Amíg Távolkelet csataterein a népek és 

izetek a modern hadiipar pokoli vívmányai- 

legszörnyűségesebb módon ölik, gyilkol- 
ást, addig Erdély bércei között a ma- 

ság kisebb-nagyobb csoportjai, tömegei 

dokolnak a fejéregyházi síkságra, hogy 

leletes és bensőséges ünnepséggel áldozza- 

Petőfi Sándor halálának kilencvenéves év- 

ója alkalmából a „világszabadság" költő- 

hőse örök emlékének, halhatatlan szelle- 

Fejéregyházi síkság! Ott a szép völgyben, 

borította hegyek lábánál, a csendesen folyó 

ülő lapályán esett el, halt hősi haláit Pe- 

Sándor 1849. július 31-én, egy keddi nap 

délutáni óráiban. Teste a többi ismeretlen 

D) hőssel együtt már régen elvegyült az er
- 

i föld poraival. Szelleme azonban, az a ha- 

has szellemi kincs és örökség eszmény
i tisz- 

gában él és hat nemzetében és a népek 

V közösségében. 
Ünnep a mai nap, először az erdélyi ma- 

rságnak, de ünnepe az emberi szabadságnak
 

s szabadságát szerető s arra vágyó mi
nden 

Hnek és nemzetnek! ; 

Petőfit az isteni Gondviselés a magyarsá- 

keresztül a világnak, az egész emberisegne
k 

h. Világokat egybefoglaló lelkek a népek s
za- 

ságáért és testvériségéért küzdött, harcolt. 

ben Petőfi már nemcsak népének, hanem 
az 

z emberiség sorsáért, szapadságáért agg
ó- 

és lelkesedett. Ezzel megszűnt csak a ma- 

nép költője lenni. Az egész emberiség 
„vi- 

Szabadság -ának költője és hőse lett. 

álságos időket, bizonytalan napokat é
lünk. A 

e ellenére is a népek és nemzetek létükért 

szabadságáért a legönfeláldozóbb harcukat 

Hák. Minden izzó parázson táncol. Az
 aláásott 

ad morajlik. Minden bizonytalan. Nem tud- 

ni, hogy mit hoz a jövő, a holnap.
 Az em- 

ség megborzad, ha Sorsának jövőjér
e gon- 

oszkva, Páris és London, Tokió, Róma 

erlin vegykonyháinak katlanjaiban titkos 

eket főznek, végzetes kísérletekkel 
próbál- 

k. 
E válságos és bizonytalan jelenben 

félelem 

borzalom, aggódalom és rettegés tölti el az 

i békére vágyó emberies embert. A latnoki 
ő szellemén keresztül sejti és érzi, 

hogy 

A század visel s, 

Születni fognak nagyszerű napok, 

Életnek - halálnak vészes napja. 

tőfi Sándor a népek szabadságának, 

ségének és testvériségének költője és 
amiért élt, küzdött, harcolt és 

áldozta ifjú életét, hol van, mivé lett? Az 

riség lelki békéje feldúlva, tele aggodalom- 

és a háborútól való borzalommal, a népek 

z milliói nyomorban, a népek szabadsága a 

okság béklyóiban, egyenlőség és testvéri- 

elyett társadalmi és gazdasági elnyomás és 

en 
e. De mindaz, 

ért a mai súlyos és válságos napokban,
 

n szerte az egész világon, Keleten úgy, 

gaton, az elmult korok szellemi ga
z- 

át, az emberiség szent és közös kincs
ét 

titják és megsemmisítik, mindazokér
t azon- 

mit sem tudnak cserébe, kárpotlás
ul adni. 

t az egész emberiségnek, egyéneknek és 

knek, erőseknek és erőtleneknek, 
hatalma- 

és járombpalevőknek, többségieknek és 

ségieknek érdeke, szent kötelessége, 
hogy 

űj érvényre jussanak mindazok örök em
- 

zmék és jogok, amelyek a hatalomr
a vá- 

s hatalmaskodó nemzetekből lépekből s a r 

tő, békés és megnyugodott nép
eket, nem- 
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ETŐFI SZELLEME 

GAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

Londonból jelentik: Pénteken, a késő esti 
órákban érkezett meg Londonba Craigie angol 
nagykövet jelentése a tokiói tárgyalások leg- 
újabb fennakadásáról. A jelentésből kiderült, 
hogy a tárgyalás során a japán kiküldöttek ra- 
gaszkodtak két követelésükhöz. 

1. A kínai dollárnak a japánok által meg- 
szállott területeken és így az idegen gy 
dekben a forgalomból való kivonásához, 2. a 
tiencsini kínai bank ezüstkészletének ki- 

szolgáltatásához. 
Az angol küldöttség mindkét követelést vissza- 
utasította azzal, hogy a már előzően kötött 
megállapodások nem vonatkoznak gazdasági és 
valutáris kérdésekre, azonkívül pedig az angol 
kormaány törvényes fizetési eszköznek ismerte 
el a kínai kormány által kibocsátott pénznemet. 
Ennek folytán 

Tokiói jelentés szerint az angol-japán érte- 

kezlet holtpontra látszik jutni. A japán sajtó 

szerint 

a japán hadsereg a tárgyalások megszakí- 
tasát kívánja, 

ha „Anglia nem tesz több őszinteségröl tanu- 

bizonyságot". A szélsőségesek azzai fenyegetőz- 
nek, hogy ismét megkezdik az angolellenes tün- 

tetéseket. 
A Domei-ügynökség jelentést adott ki, a 

mely szerint a külügyminisztérium árúcsere- 
osztálya aláírta a megállapodást Japán és Né- 

metország között. Ez a megállapodás rendezi a 

két ország közötti árúforgalmat és egyben ki- 

Nr. cererii de insc. in Reg. publ. per 934/19 
Trib. Timi 

Holtpontra jutottak 
az angol-japán tárgyalások 
A japánok a kinai dollárnak Tiencsinből való kiküszöbölését 

és a kinai bank ezüstkészletét követelik 

Craigie nagykövet utasitást kért Londonból 

Japán-német egyezmény 

mélyíti az érdekelt országok kereskedelmi kap- 

Angol kormánykörökben nagy megelége- 
déssel nyilatkoztak az amerikai kormány állás- 
foglalásáról, amely felmondja a japánokkal meg- 
kötött kereskedelmi és hajózási egyezményt. Ja- 
pán - írja a Daily Telegraph - most szemlél- 
tetőt kapott, hogy a washingtoni és a londoni 
politika között párhuzam van a dolgok felfogá- 
Sa tekintetében. A távolkeleti helyzetben való 
felfogásra jellemző különben Buttler külügyi 
államtitkár legutóbbi washingtoni nyilatkozata, 
amely rámutat arra, hogy a Japánnal megkötött 

Amerika tárgyalást kezd Angliával és 
Franciaországgal 

merFő, 1939. jólius 31. 
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az angol kiküldöttek néhány napos haladé- 
kot kértek a tárgyalások folytatására 

és Craigie nagykövet újabb utasításokat kért 

kormányától a két követelés tekintetében. Lon- 

donban nem titkolják, hogy az Egyesült Alla- 

mok japánellenes lépése kiszámíthatatlanul meg- 

erősítette Anglia helyzetét a Távolkeleten és ha 

a tokiói tárgyalások menetében újabb zavarok 

állnának elő, úgy 

Anglia is megszünteti az 1911-ben kötött 

angol-japán gazdasági szerződést. 

Newyorki jelentések szerint Hull külügyi 

álamtitkár kijelentette, hogy az Egyesült Alla- 

mok újabb összeköttetése kizárólag Japán jó 

magatartásán valósulhat meg. Politikai körök- 

pen ugy látják, hogy közös hármas-arcél valósul 

meg a Távolkeleten. 

csolatait. A megállapodás a ratifikálás napján 

már életbelép. 

DÉL-KINABAN NAGY OFFENZIVA KAE
SZÜL 

Hong Kongból jelentik: A japán ható- 

ságok megtiltották a kereskedelmi 
hajóknak, 

hogy a György folyó torkolatánál 
horgonyoz- 

zanak. Ennek oka az, hogy Japánbó
l újabban 

nagy csapatszállítás folyik Kanton felé. Az 

útbanlevő csapatokat két hadosztályr
a becsü- 

lik. Kínai körökben a japán had
seregnek ezt 

a készülődését azzal magyarázzák, 
hogy a kí- 

nai szabadcsapatok támadása Kanton, ellen 

minden pillanatban várható. 
Más részről úgy 

tudják, hogy 
a japán csapatok Délkínában 

nagyaranyú 

offenzivát készítenek elő. 

A japán csapatok partraszállítását 
a kínai sza- 

badcsapatok több helyen megzav
arták. 

kereskedelmi és hajózási egyezmén
y felmondása 

után 

Amerika megkezdi tárgyalásait An
gliá 

és Franciaországgal. 

A Times azt írja, hogy amennyibe
n megál- 

lapítást nyer, hogy az Egyesült Allamok
 felfo- 

ása teljesen azonos a japbán kérdésbe
n az angol 

és francia álláspontokkal, úgy nincs kizá
rva an- 

nak lehetősége, hogy a foganatosítandó
 rend- 

szabályok is teljesen azonosak lesznek. 

Ez az igazi béke! Ez a nemzetek és népek 
életének boldog útja! Ez alapon lehetséges csak 

az egyéni és népi boldogulás és megelégedett- 

ség is. Az egész emberiségnek is ez az egyetlen 

és biztos útja, a szebb és boldogabb jövő, az 

igazi világbéke felé! 
Petőfi törékeny testét 26 éves korában ál- 

dozta fel népe és az emberiség örök eszméiért. 

Teste már régen elporladt, szelleme azonban él 

és éltet az emberi közösségben beláthatatlan 

időkig. 
Akik most elzarándokolnak és egybegyűlnek 

t varazsolnak a mindent átfogó, betőltő és 
ba olvadó egyenlőség és szabadság, jog hogy ez évben a szokottnál lényesebb és ben- 

sőségesebb hódolattal áldozzanak Petőfi örök em 

lékének, megdicsőült szellemének, s mindazok, 

akik csak lelekben vehetnek ott részt, száza- 

dunk és korunk szégyenteljes hazugsani és 

rágalmazói ellenére is őszintén és igazán hirde- 

tik, vallják és magukévá teszik, követik és ter 

jesztik, átélik és megvalósitani törekednek Pető. 

szellemét, az emberiség közös és örök eszméit, 

hogy azok által önmaguk egyéni és népük ere- 

jét és életrevalóságát növeljek és gyarapítsál 

valamint hitet és tanubizonyságot tegyenek e. 

szép és megelégedett, szabad emberi és népi 

a fejéregyházi mezőn, az egykori csatasíkon, élet lehetőségeiről. 



D2uJlan 

A közvetett támadás 
értelmezése köriül loszkvában 

még ellentétek vannak 
Csak ennek tiszlázása után indul el az angol-irancia katonai hüldötiség 
Kétséges, hogy Chamberlain megtartja hétlői expozéját 

Londonból jelentik: Pénteken este újabb hírt 
kapott az angol külügyi hivatal moszkvai tárgya- 
lások menetéről. Úgy tudják, hogy a moszkvai an- 
gol és francia nagyköveteket ma újból fogadják a 
Kremlben. Valószínőnek tartják, hogy Chamoerlain 
miniszterelnök 

az alsóház hétfői külügyi vitája során be fogja 
jelenteni, hogy 10 nap múlva katonai megbeszá- 

lések kezdődnek Moszkvában, 

miután a három nagyhatalom védelmi szerződést kö- 
tött. Utalni fog Chamberlan miniszterelnök nyilat- 
kozatában, hogy 

a szerződés politikai részének egyes pontjai tár- 
gyában még folynak a megbeszélések, 

de a felek az eddig elért eredményekre való tekin- 
tettel elhatározták, hogy megindítják a katonai tár- 
gyalásokat, amelyek több hétig tartanak Valószínű, 
hogy az angol miniszterelnök a hétfői vita során 

általános külpolitikai áttekintést fog adni 

a nyilatkozatában, amelyben elsősorban megemlék- 
szik a távolkeleti helyzetről, a Kínában, japán izga- 
tásra még mindig folyó angolellenes tüntetésekről és 
valószínű, hogy ennek keretében űjból leszögezi al- 
láspontját Danzig kérdésében. 

NEM BIZNAK A SZOVJETHADSEREG 
TELJESITŐKÉPESSÉGEÉBEN 

A félhivatalos Times mérlegelve a szovjet- 
orosz katonai segítség értékét, arra a következ- 
tetésre jut, hogy nehéz elképzelni milyen mér- 
tékben tudna a szovjetorosz haderő segítséget 
nyújtani háború esetén. Még a hatalmas orosz 
légi haderő sem kerülhet abaa a helyzetbe - 
írja a lap -, hogy sok kárt okozzon a tengely- 
hatalmaknak, ha nem rendelkezik megfelelő lé- 
Ei jriszpontoklal, a tengelyhatalmak határain 
elül. 
A moszkvai angol nagykövet legutóbbi je- 

lentéséről nem szivárogtak ki meghizható hí- 
rek. Bizonyosra vehető azonban, hogy a tárgya- 
lások folynak és hogy azok menete most ugyan- 
olyan kedvező, mint eddig volt. 

VÉDELMI JELLEG LESZ AZ ÚJ KAONAI 
SZÖVEISEG 

pPárisból jelentik: Az angol-szovjet tárgya 
lások továbbra is élénken foglalkoztatják a fran- 
cia lapokat. A Petit Parisien megállapítja, hogy 
most már a hadseregeké a szó, mert a diplomá- 
ciai tárgyalásokat párhuzamosan lehet folytatni 
a katonai megbeszélésekkel. A francia és angol 
katonai megbizottak már a jövő hét folyamán 
Moszkvába uútaznak. Az Excelsior azt írja, hogy 
a Kremlben ezentúl párhuzamosan fognak foly- 
ni a jogi, politikai és technikai tárgyalások, hogy 
a háromhatalmi egyezmény egyszerre és a maga 
tökéletességében lásson napvilágot. Maga ez a 
tény kizárja annak lehetőségét, hogy 
akár közvetlen, akár közvetett támadás 

érje Európa valamelyik államát. 
HIR CHAMBERLAIN NYILATAOZATÁNAK 

ELMARADAÁSAÁRÓL 

A francia közvéleményben nagy csalódást 
keltettek azok a londoni jelentések, amelyek sze- 
rint Chamberlain miniszterelnök nyilatkozata, 
amelyet hétfőre jeleztek, - egyelőre elmarad. 
A Journal a következőket írja: 

„Nehéz szülésről van szól! 

A lap figyelmeztet arra, hogy Moszkva az egyez- 
mény gépezetét esetleg arra használhatja fel, 
hogy saját céljait előbbre vigye. 

Párisból jelentik: Bonnet külügyminiszter 

Az angol hadsereg 
palesztiniai veszfesége 

ELondonból jelentik: MacDonald gyarmat- 
ügyi miniszter az alsóház tegnapi ülésén bejelen- 

tette, hogy az elmúlt évben a palesztínai száraz- 
földi és légi haderő 133 tagját olték meg és 137 
tagját megsebesítették. A kalonai szermélyeken 
kívül 28 angol hivatalnokot öltek meg es 79-et / 
megsebesítettek. i 

az államtanács ülésén részletesen beszámolt a 
nemzetközi helyzetről és ismertette a legutóbbi 
moszkvai tárgyalásokat. Megállapította, hogy 
ezek nagy egészükben és a leglényegesakb pon- 
tok tekintetében elvileg megegyezéshez vezettek. 

Hitler üdvözöltle Mussolinit születés napjón 
Berlinből jelentik: Hitler bircdalmi vezér Mussolini miniszterelnök 56-ik születésnap] 

kalmából táviratilag kívánt szerencsét. Ez alkalommal hálával emlékezett meg a májusbal 
tött német-olasz barátsági és szövetségi szerződésről, amely elválaszthatatlan sorsközöss 

hogy létjogaik megvédésére erejüket az eurógai olvasztotta az olasz és német népet, 
fenntartásával bizonyítsák be. 

Párisból jelentik: Lebrun elnökiete alatt ma 
államtanácsot tartottak a francia kormány tag- 
jai. Az államtanács számos fontos rendeletet 
hagyott jóvá, így mindenek előtt a francia kép- 
viselőház tagjainak megbízatását 1942. május 

A politikai megegyezés tekintetóben 

1942-ig meghosszabbitották 
kamara tagjainak mandátumát 

árnyalati és részletkérdések várnak sza 
ra. A három hatalom kormányai közö 

csak egvetlen cikkely körül vannak né 
eltérések, a közvetett tamadás megha: 

zása korül. 

utazik Szovjet-Oroszországba. 
A küldöttség Párison át megy Moszkvá 
csatlakozik hozzá a francia katonai kül: 
is. amelynek 

vezetője Doumens tábornok lesz. 
A francia külögyminiszter ezután a több 
zetközi eseményeket ismertetie. 

a Íranci 

31-ig meghosszabbították. Elfogadták a a 
védelemről szóló rendelettörvényehet. Lé 
rendelkezés az, amelynek értelmeben f 
ország egész rádióhálózatának ügyei e 
igazgatás alá kerülnek. 

Revolveres betörőhajsza 
a kukoricásban 

A femesvári rendőrség két veszedelmes betörőt üldözött, akik kö 
az egyikei sikerült eliogni 

A temesvári rendőrség bűnügyi osztaálya né- 
hány nap előtt megindította a nyomozást Bere- 
neantiu Ioan és Bereneantiu Gheorghe iemert, 
veszedelmes betörők kézrekeritéseére. A Bere- 
neantiu-fívérek hirhedt betörők, akiket a bíró- 
ságok többizben elítéltek már. A legutcbbi fog- 
házbüntetésük kitöltése után ismet Temesvárott 
léptek működésbe és a város területén 

számos betörést és lopást követtek el. 
A rendőrség a nyomozás során megállapította, 
hogy a két vakmerő betörő nappai az Aradiút 
mellett levő kukoricásban rejtőzik, éjszaka azon- 
ban előbújnak rejtekükből és eikövetik a be- 
töréseket. 

Tegnap délután két órakor Adamesca komi- 
szárus nyomozócsoportja, amelynek Bcidurean 
Simion és Secosan Ilie detektívek a tagjai, el- 
indult az Aradi-útra, hogy a betörőket felkutas- 
sa és elfogja. A rendőrtiszt és a cetektivek az 
Aradi-úton hamarosan figyelmesek lettek egy 
férfire, aki kerékpárjára támaszkodva állt az út 
szélén. Adamescu komiszárus, akit nemrégiben 
helyeztek Temesvárra és így a betörők nem is- 
merték, egyedül haladt a férfi felé, mízg? 
a két detektív külön-külön igyekezett a fér- 
fi közelébe jutni és annak menekülési útját 

elzárni. 
Adamescu komiszárus közben beszélgetésbe ele- 
gyedett a kerékpáros férfivel, aki nem volt más, 
mint Bereneantiu Gheorghe. Beszelgetés közben 
észrevette, hogy Bereneantiu Ioan, akiről tudta, 
hogy zöld ing van rajta, néhány lépésnyire az 
úttól, lefeküdve Pheni Odament hozzá és a vál- 
lára téve kezét, rászólt: 

Bereneantiu Ioan letartóztatlak! Kövess 
a rendőrségre! 

Amikor ezt Bereneantiu Ioan megnhallotta, 
talpra ugrott és felkiáltott: 

- Inkább a halált választom, de nem ha- 
om elfogni magam ! 
Azután kést ntott és a rendőttisztre akart 

támadni. Adamescu komiszárus a támadas elől 
két lépést visszahúzódott és közben elővette re- 
volverét, hogy a bandita ellen védekezzék. Be- 
reneantiu Ioan a revolver láttára meghátrált. 

futással akart menekülni. 
A komiszárus üldözőbe vette a betörőt, aki a 
kukoricásba ugrott, mert azt 1emélte, hogy ott 
sikerül eltünnie. A rendőrtiszt oda is követte és 
többször megállásra szólította fel. A bandita 
azonban nem állt meg, mire Adamescu komiszá- 
rus, hogy szökését megakadályozza, 

kétszer utána lőtt. Mindkét golyó taláit és 
Bereneantiu Ioan a lábán megsebesülve, a 

földre zuhant.: 

Most már ellenállás nélkül megadta mag 
nyugodtan tűrte, hogy a mentők a kér! 
szállítsák. Allapota nem súlyos, de ágya 
rendőrt küldtek, aki feigyógyulásáig őrzi 
izgalmas hajsza csak Bereneantiu Ioant jut 
a rendőrség kezébe, mert Bereneantiu Gnec 
nak sikerült a kerékpáron elmenekülni. A 
őrség azonban a nyomában van és rövide 
is elfogják. 

CAL 
szenzációia! 

„Goldvyn Follies" 
Színesfilm 

RITZ TESIVÉREK - KENNY 
ANDREA LEEDS ADOLPHE Mi 

í és a híres 
„AMERICAN BALETT 
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lentik: Utólagos hiradás szerint 

szakai határincidens, amely a ren- 

őben játszódott le a danzigi határ- 
1et rohamosztagok között, 

emberáldozatot követelt. 

dözés közben egy ember meghalt 
osan megsebesült. Ezt a híradást 

állították be, mintha a határon a 

danzigi határőrök lövöldöztek vol- 
körökben azt is tudnivélik, hogy 
átusban szóbakerült az ügy, amely- 

ukövetelték, hogy Lengyelországhoz 
gú jegyzéket intézzenek, ezt a javas- 

an a szenátus elvetette. 

let-olasz árucsere 
ból jelentik: Kiadott hivatalos jelen- 

az év első felében Olaszország egy 
ékű élelmiszert, nyersanyagot és fél- 

szállított Németországnak, ezzel 

émetország egy milliárd 300 millió ér- ! 
lumál nyagot és iparcikket küldött Olasz- 
ik I 

üjsza 

! 1 

dözöll akik Köz 

tiből jelentik: Az 1989 július 27-iki ál- 
gi törvény madósításá

val 
kapcsolatb

an 

Vvzságügym
iniszter 

valamennyi
 
tartomá- 

ósághoz a következő tartalmú átiratot 

prtó úr! A Monitorul Oficial július 27- 
n megjelent és az állampolgárság elnye- 

elvesztésére vonatkozó törvényt mótdo- 

szakaszának megfelelően a csatolt terü- 
akói részére, 

önböző okoknál fogva nem kerültel be 

polgárok névjegyzékébe, utólagos jelent- 

ezési határidő engedélyeztetett. 

utólagos jelentkezési határidő engedé- 

1924 február 24-én még kiskorúak ré- 

agy ismeretlen szülőktől származottak 

nti rendeikezések nem vonatkoznak a 

lakosságra, mert ezeknek helyzetét az 

gi revizió törvény teljes mértékben sza- 

július 27-én módosított törvény előíra- 

kálatait meggyorsítani akarjuk és ezért 

Iönök körzetében tartozó valamennyi pol- 

és községi bíróval a következőket: 

erdélyi, bukovinai és beszarábiai köz- 

lgármesterek, kötelesek a módosító tör- 

megjelenésétől, vagyis 1939 július 27- 

sági listákat kitölteni és azokba beve- 

okat, akik abból kimaradtak, de egyéb- 

mpolgársági törvény előírásainak m
eg- 

nkívül, hogy a régi törvény 56-ik 
sza- 

ében igazolnia kell az illetőnek, akit a 

znek, hogy megfelel a feltételeknek, meg 

i azt is, hogy : 

időpontjától a mi napig, nem vet- 

nely idegen ország állampolgárságát. 

helyet változtattak, azon község el
ő- 

rduljanak - jelenlegi lakhelyük 

hol lakhelyük volt az egyesít s 

ahol születtek. 

iá 
z törvényeknek megfelelően az útle- 

iténik. Általánosságban felhívjuk 
a 

az állampolgársági listákba történő 

a vonatkozik, akik a törvény 56-ik 

gy 6. számú bekezdése alá esnek 

nokká váltak és természetesen 

azokra, akik időközben vald- 
ampolgárságát felvettéle. 

En 
megvédem 

bőrét! 

kapnak a hontalanok 
bm hónapon belül kiegészitik az állampolgársági listákat, amelyeket 

a minisztériumhoz terjesztenek fel. 
t felvesznek, aki az 1924. törvény szerint felvehető lett volna és nem 

lett más állami polgára 

három hónapig, tehát október 27-
ig az 

Erre vonatkozóan a rendőrhatóságoktól írásbeli fel- 

világosítást kell kérni, főként, hogy kértek-e kültöl- 

di űtlevelet, vagy sem. Ugyancsak ki vannak zárva 

a felvétel alól azok is, akik kimaradtak a listából és 

törvényes úton kérték felvételüket, azonban vissza 

lettek utasítva végleges határozattal, azzal, hogy 

nem tudták a törvény által kért feltételeket teljesí- 

teni. Az ilyenformán öeszeállított állampolgársázi 

listákat 

umeteememeyttá
llliay 

gyan ezt már rég óhajtja. 

Az égető napsugarak érhetik 

ugyan a béőrét, de nem szabad, 

hogy ártsanak. Ha engem hasz- 

nál, bőre csodaszép barna lesz 

és On a sportolók egészséges 

kinézését nyeri el, mint aho- 

NIVEA-CREME 

dobozban 

és tfubusban 

1 

1989 október 27-től számátott 20 napon belül
 fel 

kell terjeszteni átvizsgálás és jóváhagyás vé
gett 

az igazságügyminisztériumhoz. 

A névjegyzékek az összes törvényes előír
ásokat kell, 

hogy tartalmazzák és a minisztérium kívá
nságára az 

igazoló iratok is benyujtandók ellenőrzésre. Az el- 

lenőrzés elvégzése után kerül csak sor a felvettek
 be- 

írására az állampolgársági névjegyzékbe
. A névjegy- 

zékek összeállításával kapcsolatosan mindenne
mű ké- 

tes kérdésben a minsztériumtól kell felvilágosítást 

kérni. 
A bucurestii rendőrkvesztura idegenellenőrző hi- 

vatala utolsó ízben közli az alábbiakkal, akik Bucu- 

resti körzetépen laknak, hogy helyzetük rendezésé- 

re legkésőbb augusztus 25-ig jelentkezzenek
 az ide- 

gen ellenőrző hivatalban: 1 Akik az állampo
lgársági 

revizió alkalmával visszautasíttattak, vagy azon nem 

jelentkeztek, 2. Megsemmisített tartózkodási enge- 

déllyel rendelkezők. 3. Nansen-féle űtlevéllel rendele 

kezök. A fenti időpont után rendkívül szigorú ellen- 

őrzést vezetnek be és a rendelkezés ellen vétőket a 

törvény szigorával büntetik. 

Washintonból jelentik: Péntek este a szená- 

tus 42 szavazattal, 38 ellenében elfogadott egy 

indítványt, amelynek alapján ötven millió dol- 

lárt törölnek azokból a póthitelekből, amelye- 

ket a Roosevelt által kidolgozott közmunkaprog- 

Roocsevelt sulyos kudarcot szenvedett 

a szenátusban 
ram végrehajtására szánnak. Ez a legűjabb le- 

szavazás egyenesen Roosevelt személye ellen 

irnyul és így politikai körökben nagy jelentősé- 

get tulajdonítanak a szenátus magatartásának. 

Londonból jelentik: Ejszaka két órakor ért 

véget az angol belügyminisztériumban a londoni 

és a vidéki városok rendőrfőnökeinek tanácsko- 

zása az ír terroristák elleni gyors eés erélyes el- 

járás módozatairól. Még a tanácskozások során 

tizenkilenc gyanusított ellen kiutasítási rendele- 

duló vonatokat pénteken este valósággal meg- 

rohamozták. 

A pályaudvarokon 
hangulat és életveszélyes tolakodás 

kodott. 

Három vonatot kellett egymásután indítani, 

mert az írek tömegesen hagyták el az angol fő
- 

valósággal pánikszerű 
ural 

várost. Amikor a londoni i pályaudvarról az utol
- 

só vonat is elindult, 
a vonatról lemaradtak között botrányos 

fet adtak ki és közülük kilencet azonnal le is 

tartóztattak. 
A londoni állomásokon az frország felé in- 

von maga után, 

Óriási arányurazzia volt péntek 
éijjel Londonban 
Pánikszerüen menekültek az irek az angliai városokból 

jelenetek játszódtak le a sínek között 

és a rendőrség csak nehezen tudta helyreállítani 

a rendet. Hasonló volt a helyzet Livergoolban, 

Manchesterben és más nagyobb városokban is. 

Az frországba induló hajókra az éj folyamán 

angol titkosrendőrök és politika: ügynokök 

szálltak fel, hogy megfigyelhessék az utazó 
írekett 

Londonból jelentik: A kitoloncolásra i 
nyuló előállítások a szombatra virradó é 
megkezdődtek. Az előállítások példátlan 
razzia keretében történtek. Ilyen óriási ar 
razziára még nem volt példa az angol rendőrs 
történetében. Több torpedóromboló indulásra 
készen áll, hogy az összefogott ireket és 
gyanus elemeket rendőri fedezettel az ír par 
tökig vigye. Az elfogott merénylők ellen gyil- 
kosság miatt indul eljárás, ami halálbüntetés 



HOGYAN ÉL 
? 

A HANGYÁK TÁRSADALMA 
FELTÁRULT A HANGYÁK ÉLETÉNEK TITKA 

Az élet nagy rejtelmei között régen fog- 
lalkoztatja a tudósok képzeletét az a kérdés: 

mi határozza meg a születendő utód ne- 
mét. 

Az emberre és az emlős állatokra vonatkozó- 
lag a probléma rendkívül távol áll a meg idás- 
tól, egy kitünő tudósnak azonban sikerült a 
hangyák társadalmában felfedezni azokat az 
erőket, amelyek a születendő egyedek alakulá- 
sát szabályozzák. W. Goetsch és munkatársai 
az igazihoz hasonlóan épített, de sokkal egysze- 
rűbb és áttekinthetőbb szerkezetű hangyabo- 
lyokban végezték 

tenyésztési és táplálási kísérleteiket, 
melyeknek során pontosan megállapították, 
hogy milyen feltételek mellett lehet az egyéb- 
ként teljesen azonos hangyatojásból hímet, dol- 
gozót, vagy katonát létrehozni. A kísérletek tel- 
jes síkeréhez még csak az hiányzik, hogy ki- 
rálynét is tetszés szerint tudjanak laboratóriu- 
mi úton előállítani, úgy látszik azonban, hogy 
a hangyakirályné születéséhez olyan erők köz- 
reműködése kell, amelyeket eddig a tudomány 
még nem állapított mezgzgzgz 
,.Ha egy hangya-állam kasztjait testük for- 

mája szerint vizsgálják, azonnal kiderül, hogy 
egyes testrészek fejlettsége meghatározza rendi 
hovatartozásukat. Legnagyobb példányok a 
nőstények, a legkisebbek a dolgozók. A hímek 
és a katonák közöttük fogl alnak helyet. A kö- 
zépső testrészükön feltűnik, hogy a himeknél 
és a nőstényeknél szárnyakat találunk, a kato- 
náknál és a dolgozóknál azonban ezek hiányoz- 
nak. A nemi jelleggel bíró állatok tehát több 
mozgási lehetőséggel bírnak. A hangyák feje 
és alteste is jellemzően mutatja rendi hovatar- 
tozásukat. Testük többi részéhez képest 

legkisebb fejük és agyuk a himeknek van. 
Tekintve, hogy feladatuk csak annyi, hogy egy 
meghatározott időben kirepüljenek, a levegőben 
megüljék nászukat és utána rögtön befejezzék 
életüket, ez nem is csodálatos. A homlokukon 
három pontszerű szemmel több van ezeknek, 
mint a dolgozóknak és a katonáknak: ez egy 
olyaán előny, amelyet a királynő is élvez, mert 
úgylátszik 

a nászrepülésnél szerepet játszik a szépség. 
A legnagyobb fejük és a legdifferenciál- 

tabb agyuk a katona és dolgozó rendhez tartozó 
hangyáknak van. Ez is érthető, ha meggondol- 
juk, hogy a fészekrakástól az élelemszerzésig 
és elosztásig, az utódgondozástól a védekezésig 
és a rabszolgaszerzésiz a hangyanép minden 
belső és külső ügyét ők intézik. A közönséges 
dolgozóknak a feje általában akkora, mint az 
alsóteste, a katonáké pedig még nagyobb. 

Ezzel szemben a legnagyobb alsóteste a 
királynőnek van. Ez is azzal a feladattal függ 
össze, amelyet ellát. A királynő ugyanis élő 
hordozója a tojásoknak. 

Legmeglepőbb, hogy mindezek az alakilag, 
alkatilag, ösztönéletükben, hajlamaikban és élet- 
feladataikban oly különböző egyedek 

egy és ugyanabból a tojásból kelnek ki 
és kizárólag bizonyos 

külső alakító erőtől függ, hogy melyik 
fajta egyed jön létre. 

Egyik ilyen alakító erő a megtermékenyi- 
tés. Ha ugyanis egy tojás anélkül hagyja el 
a tojócsövet, hogy a kéznél lévő tartalékokból 
mag jutna hozzá, 

kivétel nélkül hím állat jon létre. 

Az utóbbi időben W. Goetsch és tanítványai ki- 
sérletileg is igazolták ezt az önmagában nehe- 
zen megállapítható tényállást. Sikerült nekik 
megtermékenyítetlen nőstényt felnevelni és to- 
jás lerakásra bírni. Minden tojásból hím álla- 
tok keltek ki. 

Ha megtermékenyülnek a tojások, akkor 
dolgozók, katonák, vagy királynő lesz az ered- 
mény. Ma már oetsch és munkatársainak 
számtalan kísérlete után az is nyilvánvaló, hogy 
az a kérdés, melyik keletkezik az említett há- 
rom forraa közül (ugyanúgy, mint a méhek- 
nél) a lárva életének egy meghatározott fá- 
zisában dől el. A képződési folyamat végered- 
ménye 

kizárólag attól 
lárvákat. 
függ, hogyan táplálták a 

A lárvák táplálása természetesen az évszzktól 
függ, továbbá a gondozók számától, akik a nö- 
vekvő lárva körül szorgoskodnak. 

Kis, merteségesen alkotott hangyabolyok- 
ban, amelyek a természetesen találhatókkal 
szemben könnyen áttekinthetők, minden nehéz- 
ség nélkül, tetszés szerint kialakítják a tudósok 

ezeket a feltételeket. Egyes lárváknak, amelyek 
korát ismerik, kevés gondozót adnak, úgy- 
hogy minden hangyára 6-10 lárva gondozása 
jut, a lárvák csak lassan kapnak táplálékot és 

részesülnek másféle szolgálatokban - de meg- 
tehetik azt is, hogy egy-egy iárvát egész ud- 
vartartással vesznek körül, úgyhogy állandóan 
több állat gondoskodik jólétéről. Még a táplá- 
lási módot is pontosan szabályozhatják, ameny- 
nyiben csak állati, csak növényi, vagy vagyes 
táplálékot, vagy pedig szilárd, vagy cseppfolyós 
táplálékot adnak a lárváknak, a mennyiséget is 
tetszés szerint szabályozva. 

Efajta kísérletek által sikerült az 
házihangyánál és más hangyafajoknál 

a dolgozók és katonák keletkezésének tit- 

káról 

a fátyolt fellebbenteni. Kiderült ugyanis, hogy 
a lárvák nagyfejű 

katonákkáa 

olasz 

4 lesznek, ha életük ötödik napjáig ga: 

1 za meg a királynő keletkezését. 

ják el őket, erős, szilárd. koncencrál 
jálékkal. Ha a kérdéses időben folyékon 
növényi eredetű táplálékot kapnak, ak! 
tel nélkül 

dolgozók 

lesznek a lárvákból és ezen 

még az sem, ha az ötödik nap után hirte, 
lárd, erős táplálékot nyujtunk nekik 
lálékadagolást még tovább leszállítj 
ban, hogy a kritikus öt nap előtt az álla 
különböző módon összetett táplálékme 
get adunk, amely részint szilárd, részini 
kony anyagokból áll, akkor úgyneveze 
dolgozók" és „kiskatonák" i 
jönnek létre. 

Goetsch többek között említi azt 
hogy egy maggyűjtő hangyafaj két, te 
rint kiválasztott lárváját 150 gondozó 
datlanul táplálta és ezek 

őriási katonákká 

fejlődtek, míg hetvenöt gondozónak, 
re ugyanattól a nősténytől származó 
gondozása volt bízva ugyanolyan ös 
táplálékkal, csak egészen kicsiny dolg: 
került felnevelni. 

Hangyakirálynőt kísérleti úton edd 
sikerült kitenyészteni. 

Mivel ezek a hangyatelep legnagyobb 
sa idején keletkeznek, lehetséges, ho 
dig ismeretlen külső erő, amely talán 4a 
rási, vagy táplálási faktorok közé 
vagy ezeknek valamilyen kombinációja 

Az életretámadt me 
Lilehammer, július. Norvégia. Valószínűtlenül 

tiszta, kék ég, barna faházak, havas 
fenyves, a mély fjordban sziklák között a tenger csil- 
log, mintha a „Saga" elevenedett volna meg körü- 
löttem. Meg sem lepne, ha egyszerre az ősi monda 
mesealakjai lépnének elő a fák közül. Először járok 
itt s valahogy mégis úgy érzem, ismerős minden. 
Kisérőm mosolyog: „Peer Gynt" mondja. Peer Gynt 
- hogyan, hát a „baklovag", az „álomherceg" 
tényleg élt valaha s itt élt ezen az álomvidéken? Tud 
erről valamit? Izgatottan kérdezem kisérőmet - 
s egyszerre elfelejtjük a reggeli lapok nagybetüs 
világszenzációit s elhatározzuk: meglátogatjuk az 
igazi Peer Gyntöt. 

1862 tavaszán Ibsen Henrik hosszu gyalogos 
vándorlásra indult s ebből a vándorútból született 
meg a világirodalom egyik remeke, a Peer Gynt. 
Feljegyzéseiből tudjuk, hogy utipeggyásza nagyon 

szerény volt. Az akkor 34 éves férfi fáradhatatlanul 
rótta a Gudbrans völgy utait. Hosszu hetek fá- 
rasztó vándorútja után elért Nord-Fondsba s itt egy 
Lunde nevü gazdaságban szállt meg. Nem is olyan 
régen még szivesen mesélte el az érdeklődőknek egy 
öreg cselédasszony a gazdaságban, hogy ő jól m- 
lékszik a különös viselkedésü, hosszuszakállu, hosz- 
szuhaju vándorra, aki néhány napot töltött Lunde- 
ban. 

Itt, Lundeban találkozott Ibsen Peer Gynttel. 

Nem a névvel s nem is a történettel, mert ezeket 
bizonyosan ismerte a népmeséből. De itt tudta meg, 
hogy Peer nemcsak mesealak, hanem élt valóságban 
- egy kőhajitásnyira Lundetől - a szembenfekvő 
Haga gazdaságban. De mennyire élt Peer! A völgy 
lakói pontosan tudták, hogy 1732-ben született, 
1785-ben halt meg, élettörténetét minden gyerek is- 
merte s tucatjával mesélték a történeteket erről a 
különös fantasztáról, akinek „polgári" neve Per Ol- 
sen Haga volt. „Gynt" voltakép nem főnév, hanem 
ige s körülbelül „"leselkedést" jelent a norvég nyelv- 
ben. Ha a macska lesben áll egeret várva, vagy ha a 
jószemü vadász messze távolból meglátja és cél- 
baveszi a vadat, akkor használja a norvég nyelv ezt 
az igét, amelyet vadászbabérai szereztek meg Peer- 
nek melléknévként. Azt mesélték róla, hogy messze 
földön a legjebb vadász volt. De nemcsak a fegyvert 
tudta fól használni hanem a környék parasztjai kö- 

zül azzal is kitünt, hogy a toll forgatásához is értett. 
Pentos feljegyzések maradtak arról, hogy milyon 
könyvek voltak a hagvatékában. Szerény gyűjta- 
ményében a Biblián s Luther verses katekizmusán 
kivül főként verseskönyvek szerepeltek. 

Megkisérlem kihámozni Peer valóságos alakját a 
„Gyntiana"-ból, abból a mondakörből, amelyet a 
Gudbrands-völgy lakóinak képzelete szőtt Per Olsen 
Haga alakija köré. ; 

A szinházban a nyugtalanvérü fantasztával is- 
merkedtünk megy aki messziről megérzi a kalandot, 
aki menekül a hétköznaptól, de mit mesél a ház, a 

hegycsúcsok, Mert - akármilyen különös is, de Per 
nem hagyta el szülőföldjét, globetrotterré cs 
formálja alakját. 

Per kitünő vadász volt, hires verekedő, é 
dainak réme, szerencsés halász, szenvedély 
ditó - és mestere a mesélésnek. Nem is cs 
hogy gazdasága bizony nem mutatta a 
kezenyomát. Nem, Per szivesebben foglalko 
vereivel, mint az ekével, vagy a kaszával s ny- 
vére úgyszólván képtelenné tette a rendsze 
tartó munkára. Ha néhány napig benne 
hétköznapban, a Rondane felől alkonyatk 
különös hangokat hozott a szél, Pert hivták a 

vazdaság, a sziklák és fjordok, ahl 

véletlenül látták alakját a sziklacsúcson, ami 
dulatlanul figyelte a tengert, vagy fagyos 
szakákon puskával s kezében leste a vont 

szarvascsordákat. ; 
De Pert Norvégia leghiresebb parasztjá 

vadászügyessége, vagy halászszerencséje tel 
is az, hogy senki nem mert kiállani ellene, 
désre került a sor, még az sem, hogy több 
szivét zuzta össze, mint bárki más a völgyi 
ilyen babérokkal mások is dicsekedhetnek; 
meséi tették halhatatlanná. A született me 
volt, akinek szavai szinte hipnotizálják a 
got s akinek szájából a legképtelenebb 
sem hihetetlenek. Bizony, Per történetei ni 
tották magukat szigoruan a valósághoz, fal 
tele volt különös eseményekkel, amelyeket 
lyes élmények köntösébe öltöztetve mesélt 
hallgatóságának - s végül maga is elhitt 
sok kaland tényleg megtörtént vele. Igen, 
lotta, hogy a manók nevét kiáltják, ha e 
ült hegyi kunyhójában s találkozott a 
bujt boszorkánnyal a mezőn. 

Per agglegényként élt és halt meg, ép 
mint Ibsen Gyntje. Amig a lány „nem"-et 
addig élt-halt utána, de ha engedett, vége 
szerelmének is. 

Vajjon mi Jett volna Perből, ha 
zaddal később látja meg a napvilágot 
natban a válasz egész kézenfekvőnek látszi 
tő. De mégsem! Ma nem elég csak a f. 
hoz, hogy valaki költővé váljék, s Perből 
az önkritika, az önfegyelmezés e a türel 
munkára való készség. Vonzódása a m 
talán a teológia felé csábitotta volna v. 
ellenkező véglet ragadta volna meg fan 
- filmrendező lenne Hollywocdban. De 
tetlen, hogy erős képzelete, merészsége, 
lhitető készsége a politikai téren hozott 
rokat Pernek s ezek a politikai életbei 
erények nyugtalan korunkban talán pol 
tették volna Peer Gyntöt! 

-oxo- 



Két arnő kalandja 

nagyon egyszert, de mégis tanulságos tör- 
s amikor elmondom, jól tudom, hogy nem fi- 

elek rá azok, ukilenek tanulniok kellene belőle, 
d az eset elmondásával legalább megszégyenitem 

fazeusokat. 

Londonban a Central Criminal Court előtt 
giselyemfiu állott; a legifjabb 28, a legidősebb 
les; ez utóbbi az ötvösmesterséget tanulba, de 
verett dolgozni; a másik három katonatiszti 
a készült, de a katonai iskolából apró csalá- 

s egyéb vétségek miatt eltávolitottáli őket. Az 
azt vallotta a biró előtt, hogy ő lirui költő; 

mi kettő azt mondotta, hogy ujságiró. 

a biró, Sir Gerald Dodson. 
Most nincs állásunk felelték u fiuk. 

a fiuk. 
alójában tehát nem is ujságírók. Közülük az, 

laha ötvös volt, jelenleg betörő. A rendőrség 
teménye szerint nincsen olyan zár, melyet egy 
pid lemezzel ki ne tudna nyitni. De betöréssel 
toeb inkább gazdag nők körül le- 

edik. 
ind a négy vádlott úgynevezett jóképü fiu. 
és egész fejük nagyon ápolt és választékosan 

ek. Mind a négyen nagyon jó családból valók, 

iskolát végeztek és igen jó modoruak. 
buvasszal megismerkedtek egy asszonnyal, 
k neve Pauline Vincent Daubeny; ez a May- 

lakik, a Gueen Síreeten. Mind a négy fiu ud- 

a nőnek, de egyelőre csak a legidősebb, az 
betörő lépett vele viszonyba. Az asszonnyal 

t jártak mulatni, - a férjet ilyenkor otthon 
ták. Aprilis elején egy mulatóhelyen a négy se- 
iuból álló banda kétezerötszáz font értékü ék- 
lopott el az asszonytól. 
Néhány nap mulva, április 12-én ugyanezzel a 

zerrel egy másikk nőtől, kinele neve Gubrielle 
ey és aki Londonban lákik (Park Lane, Sey- 
pPlace), kétezernyolcszáz font értékü ékszert 

E el. Ebből a zsákmányból semmi sem került elő. 
4 tárgyaláson a biró előtt, mind a négy vád- 

beismerő vallomást tett. A biró már öregember 
igen ért az ilyen ügyekhez; csak nehezen ér- 

meg, hogy „egy nöt megnyuzni" az angol fol- 
anmnyit jelent, nint lelopni róla az él- 

et. 

Egy nő észreveszi, ha hozzányulnak a raj- 
ő ékszerekhez, mondotta a biró. 
Az egyik vádiott mosolyogva felelt: 

- Lordságodnak ezen a téren hiányoznak a ta- 

alatai. Egy rosszhirü mulatóhely különszobájá- 

lerészegitett mő nemcsal természetesnel tart- 
He el várja, hogy ölelgessék és cirogassák és 

zben az ékszereire gondol legkevésbé. 

Kegdvelte önt Mrs. Daubeny? - kérdezte a 

az ötvös-betörőt. í 
A vádlott elmosolyodott: 

- Azi hiszem, igen... Minden jel arra vallott. 

- öÖn kétszeresen jellemtelen, - felelte u biró; 

zör azért, mert lopott, másodszor pedig azért, 

olyan nőt lopott meg, akinel ön tetszett. 

Nem igen látszott, hogy a biró felhábrodása a 

lotakra különösebb hatási tett volna. Egykedvüen 

ndták az itéletet is, - a biró a legifjabbut ki- 

Ehavi fogházra, a legidősebbet (a „kétszeresen 
telent") három ávi fegyházra itélte. 

Az itélet kihirdetése után azt mondotta a biró. 

Volna még egy pár szavam.... Ebben az ügy- 

két panaszos nő szerepe is undoritó. De arra, 

az igazságszolgáltalás a gonosztevőkkel szem- 

édelmébe vegye, a legelvetemültebb embernek 

anamnyi joga van, mint a legtisztességesebbnek... 

2 elbeszélést befejeztem; már csul az van hát- 

gy üdvös tanuiságokat vonjak le belőle. 

em tudom, észrevette e az olvasó, hogy a 
vád- 

ak nevét sem közöltem, ellenben kiirtam, hogy 
a 

zos nőknelk mi a neve és hogy hol laknal? 

Ez az eljárásom, meliyel az esetet közlő nagy 

doni lapoli példáját követtem, tökéletesen ellen- 

ik a jogi és erkölcsi feljogásunkkal. 

A mi erkölcsbiráni ezt mondja: 

sajtónalk nem szabad a családi élet szen- 

En meg erre azt mondom: 
Farigeusok vagytol! Az éjjeli mulatóh

ely kü- 

zobája csal nektek szentély és csak ti védelm
e- 

fi tudjátok, hogy miért? Megérdemelnál
 

„szentélyek?, hogy az Úr elsüllyessze őket
, de 

együtt! 
„női becsület ?védelme ott, ahol a becsü

letnek 

sincs és a „családi szentély" védelme ott, 

családot a sajtó nem veszélyezteti, 
hanem ép- 

lenkezőleg, védelmezi, az a mindig kézn
él levő 

4g, amelynel ürügyével a sajtót elnémítjál. 

Melyik lapnál vannak alkalmazva? - kér- 

COMPANY 

az ismert Mobiloilt. 

B fejlődést a 

A VACUUM OIL 

most már Romániában is előállitja 

eljárás tette lehetővé, melyet a 

Vacuum Oil Company 72 éves 

tapasztalatai alapján ma már a világ 

több mint 30 finomitójában bevezetett 

mértékben is szenvedne. 

Ezen eljárás segitségével az olajból 
minden káros és nem kivánatos 

részt kioldanak anélkül, hogy az 
olaj kenőképessége a legkisebb 

1 

elő, mint amilyen a 

A Socony 

Vocuum 

Mew-Vork 

igazolljo: 

Kizárólag ez az eljárás tette lehetővé, 
hogy román nyersanyagokból olyan 
világhirű minőségű olajat állitsunk 

Bucurestiből jelentik: Az állambiztonsági 

hivatal vezérigazgatósága széleskörű nyomo- 

zást indított egy államellenes ügyben, amely 

Nagyváradról indult ki. Néhány nappal ezelőtt 

a nagyváradi állambiztonsági hivatal lefoglalt 

egy levelet, amely Gerencsér Sarolta banktiszt- 

viselőnő címére érkezett, aki a nagyváradi Ag- 

rár Bank alkalmazásában áll. A nagyváradi ál- 

lambiztonsági hivatal a levél felbontása után 

megállapította, hogy a boritékban négy oldalra 

terjedő propaganda nyomtatvány volt, amely 

magyar reviziós térképet ábrázol. A nyomtat- 

Államellenes cselekményért letartóztatott 

banktisztviselőnő 
ványnak ez volt a felírása: Hiszek a magyar 

revizióban. A nyomtatványt a magyar nemzeti 

szövetség adta ki. Gerencsér Sarolta banktiszt- 

viselőnő kihallgatása során elmondotta, hogy 

Magyarországon lakó nővérétől néhány magyar 

segélybélyeget kért és nem is gondolt arra, 
hogy ehelyett ilyen térképet fognak neki kül- 

deni. A hatóságok valószínűnek tartják, hogy 

ezt a módszert más helyen is alkalmazták és 

ezért az egész ország területére kiterjesztették 

a nyomozást. : 
-0x0- 

panaszos nők nevét és lakáscimét? Semmi setre se
m 

a „javítás" u cél; azok a nők, akik egy éjjeli mu
lató- 

helyen négy selyemfiuval bemennek egy különszoba 

diszkrét félhomályába, ennek a ténynek a sajtóban 

levő közléstől nem lesznek elkölcsösebbek, hanem 

legfeljebb csak óvatosabbak. Ellenben esetülnelk hir- 

lapi közlése más nőket visszatart attól, hogu ezek- 
az értelme és célja annak, hogy az 

ilyen na- 

otránuos bünüdunek az anool sajtó kiir
ia a nek a példáját utánozzák. 

A sajtó lámpás, melynek fényében nem követ- 

nek el nagyon sok olyan dolgot, amit a sötétségben 

bátran elkövetnek. 

Ezért nem lehet csodálni. hogy a sajtó világo 

ságának vannak ellenségei, - de hogy ők az erköl- 
csöt akarják védelmezni, mikor a sajtó ellen közbál- 
nak, az a világon a legszemérmetlenebb hazugság. 

—



Déude 1939. ; 

Hruz Mária, a kis szlovák cselédlány 
dédunokaöccsének emlékezései 

Petőfi Sándorról és a költő anyai ági rokonairól 
Csoportkép 1898-ból. 
Ezen a negyvenegy esztendő előtt készült lapon 

a selmecbányai evangélikus liceum akkoriban érett- 
ségizett növendékeinek orcáit nézem. A liceumnak 
tanitóképzői tagozata is volt. A tanitójelöltek a gim- 
názium negyedik osztályának elvégzése után nem 
szakadtak el társaiktól hanem a felsőbb osztályokban 
is együtt jártak velük, azonban nem tanultak többe 
latint és görögöt, hanem ezek helyett külön órákon 
tanitóképezdei tárgyakat magoltak. Az érettségi 
együttes képre azután a képesitő vizsga letétele után 
az ujdonsült tanitók is rákerültek, mig a többiek, 
akik lematuráltak, a különböző egyetemekre és fő- 
iskolákra vonultak. 

Elnézem ezt a csoportképet, amelyről a magam 
fiatalkori arca csodálkozással visszabámul rám és 
gunyolódva - szerencsére néma hangon - mond- 
ja: 
- Hej, de megöregedtél az elmult negyvenegy 

év alatt! 
Valószinüleg ugyanezt állapitják meg magukról 

a kép többi alakjai is, akik az egykori vidám és nagy 
nekilendüléssel az életbe készülő fiukból még élet- 
ben vannak. 

Elnézem indegyiket és elgondolom, hogy az el- 

iramlott negyvenegy esztendő alatt szintén jócskán 
megöregedtek. Egyikről-másikról, akivel érettségi 
évfordulókon, vagy véletlen alkalmakkor találkoztam, 

meg-megállapitottam ezt személyes meggyőződés 
alapján is. 

Vannak azonban egykori iskolatársaim között 
olyanok, akiket azóta sem láttam, hogy a kora reg- 
gelig tartó érettségi bankett után búcsúra kezet sz.- 
ritottam velük. Érdekes, ezeket nem tudom elképzel- 

ni megöregedetten, ráncos arccal, megtestesedve, 
hajlott derékkal, megőszült, vagy megkopaszodott 
fejjel. Ha magam elé idézem őket, mindig csak fia- 

talon, üdén látoem őket, aminők annak idején voltak. 
Hruz János is ezek közül való. 

Tanitójelölt volt és az alumneumban szemben 
ült velem. Az alumneum, amelyben havi tiz koro- 
náért izletes és bőséges ebédet meg vacsorát kap- 
tunk, a kétemeletes liceumi épület jobb oldali ud- 

vari földszintes részében velt. Hatalmas terem volt 
az étkező, ahol a fiuk hosszu asztalok mellett ültek 
és négyen-négyen vettek egy tálból. Naponta mindig 

más fiu szedett ki elsőnek és igy kerültük azt, hogy 
mindig ugyanegy legyen utolsó és esetleg megrö- 
vidüljön az előtte szedők mohó falánksága folytán. 

Fetőfi unokaőccsével egy tálból eszünk 
Hruz János, aki ebédnél és vacsoránál egy tan- 

éven keresztül szemben ült és egy tálból evett velem, 
igen szerény természet volt. Akkor is keveset sze- 
dett ki a tányérjára, amikor első volt. Keveset be- 
szélt. Szenvedélye volt az olvasás, Ha hármunk közül 
akik vele ültünk, valami jó könyvet adott neki köl- 
csön, készséggel átengedte az ételszedés elsőbsegi jo- 
gát. Ilyen alapon gyakran láttam el Hruz Jánost ol- 
vasnivalóval. 

Egy alkalommal Petőfi Sándor összes költemé- 
nyeinek uj kiadását ajánlottam neki. Meglepetészm- 
re igy szólt: 

- Köszönöm. Petőfit nem kérem. 
- Hogyan, - ütődtem meg - téged nem érde- 

kel Petőfi? 
- Dehogyisnem, - felelte mosolyogva, - azon- 

ban versei azért nem kellenek, mert egyrészt meg- 
vannak nekem is, másrészt pedig valamennyit tudom 
kivülről. 

Tisztelettel néztem Hruz Jánosra, akinek ma- 
gyar beszédéből kicsengett a szlovák hangsuly és az 
a lágy zengésbeli hangárnyalat, amely az északi szláv 
nyelveket jellemzi. 

Mint nyolcadikos diáknak verselmmel szamos 
önképzőköri dicséretben és dijban volt részem. Is- 
kolai ünnepélyeken az én alkalmi ódáimat szavalták. 
Igy hát érthető volt Petőfi iránt gyermekkoromtól 
fogva érzett rajongásom. Bámultam azonban, hogy 
Bruz, aki nem foglalkozik rimfaragással, könyv nél- 
kül tudja az egész Petőfit. 

Csendes hangon, a tőle megszokott szerénység- 
gel adta meg a magyarázatot: 
- Rokona vagyok Petőfi Sándornak. 
Miként a villám az égbolton, úgy cikkázott hir- 

telen az agyamon keresztül, amit Petőfi Sándor éle- 
téről tanultam: a költő anyja Hruz Mária szlovák 
cselédleány volt. Most pedig szemben ültem Hruz 
Jánossal, aki anyai ágon rokonságban állott Petőfi 
Sándorral, a halottaiban is halhatatlan lirikussal. 

Ettől kezdve igyekeztem Hruz Jánossal még 
jobb és bizalmasabb barátságban lenni, mint eddig. 

Szabad délutánjainkon gyakorta ballagtunk töl 
a Selmecbánya fölött levő fenyveserdőbe és ültünk 
a hüs italt adó Tircs-forrás mellett. Olyankor Hruz 
Jánosnak, aki zárkozott természet volt, megnyilt a 
szive és az ajka és beszélt a Petőfihez való rokoni 
kapcsolatairól. 

A HRUZ-CSALAD TAGJAI 

- A Hruz-család tagjai - mondotta - régeb. 
ben Bakabányán éltek, amelynek szlevákul Pukanyec 
a neve. Onnan azonban kísöbben kirajzottak és nem 

tudja, vannak-e még ott Hruzok. Pocsuvadlora, a 
melynek magyar elnevezése Bacsófalva, Hegybányá- 
ra és a kis Bagyanra származtak el. A Hruzok mind 
evangélikus:k voltak és csak ilyen vallásuakkal há- 

zasodtak össze rendszerint. 
Az én Hruz Jánosom volt családjának első is- 

kolázott sarja. Ősei mind kis emberek voltak. Rend- 
szerint tenvérnyi Ficsiny hegyeldali köves földees- 
kén gazdálkodtak, de mivel ez nem volt elegendő a 
család eltartására, egyikük-másikuk valami iparral 

foglalkozott, bocskort, halinacsizmát csinált, bog- 
árkodott, vagy mint erdei munkás igyekezett a 

y barázdák gyér hozadékát szaporitani. Eruz 
ános szakitott a hagyománnyal és apja elhatározá- 

sa folytán a tanitói pályára ment. Szegény fiu volt, 

ösztöndij tette számára lehetővé az iskolalátogatást. 
Hruz János 1877-ben született. Az apja is Já- 

nos volt és 1851-beli születésü. Ennek apja Hruz 

Samu volt és 1830-ban pillantotta meg a napot. 
Samu atyja viszent a Hruz Palyo - Pál - névre 

hallgatott és anyja 1806-ban hozta a világra ne- 
gyedik gyermekként. 

Palyonak néhány évvel nálánál idősebb nővére 
volt Hruz Mária, Petőfi Sándor édesanyja. 

Igy vezette le Hruz János a maga rokoni kapcsola- 

tait Petőfi Sándorral. 
Elmondotta, hogy Hruz Mária fiatal korában 

a delgozni akaró szlovákok eldorádojába, Pestre ment. 
A rokonság, ezentul valahányszor beszélt róla, csak 

úgy emlegette: pestyánszka Marka, pesti Marika. 

- Pestyánszka Marka, - ismételtem Hruz után 
mintha visszhang volnék. 

Nagyon keménynek és mélynek találta azonban 

kiejtésemet és azért jóakaratuan oktatott: 
- Nem úgy kell mendani, Marka, mint a ma- 

gyar marka, se úgy, mint a német márka. Marka a 
kettő között van, mintha az a hangzón nem vessző, 

hanem pont volna. A pontos a - de tudod, a pont 
csak képzelet - az a és á között van. Így: Marka. 

PETÖFI ANYJA TEGLAT HORD PESTEN 

És hamarosan megtanultam, hogyan kell kimon- 
dani, hogy Petőfi anyja, Hruz Mária, a rokonok 
számára pestyánszka Marka volt. 

Hruz Máriu Pesten előbb rövid ideig a kömüve- 

seknél dolgozott. Hordta a téglát és a mallert. 

Ez azonban számára nehéz munka volt és azért el- 
szegődött cselédnek. Cselédkorában ismerkedett meg 
Petrovics István fiatal mészároslegénnyel. Az is- 

merkedésből szerelem lett, a szerelemből házasság. 

Petrovics István azanban házas korában 
szélték a Hruz-atyafiak - nem akart 
tyája lenni és azért elhatározta, hogy öné 
gát. Erre azonban a várost nem találta al 
és elhatározta, hegy feleségével vidékre köl 
kerültek el Kiskörösre, Félegyházára és a 
ségbe, amelyekben Petrovics István 
földbérlő, majd korcsmáros volt és a szes 1 
hol pénzzel tömte meg a zsebét, hol meg ki 
totta azt úgy, hogy abból még az utolsó g 
kihullott. 

1823 január 1-én született meg u háza. 
Sándor nevü fia, akiből később Petőfi S 
lett és aki ezt a nevet lölteményeivel örökél 

tette. 

Hruz Mária, férjezett Petrovics Istvánné 
bibliai értelmében teljesen elszakadt család 
férjéé lett. Közte és családja között alig vo 
kezés. Levelek - amelyeket bemondás ala 
sok irtak - ritkán jártak köztük. Olykor i 
egymásnak vándorló szlovák ismerősök és 
útján. Petrovics István annak idején, am 
dor fiát a selmeci evangélikus liceumba vit 
látogatta a közelben lakó Hruz-rokonságot 

Ezek azonban nem tudtak magyarul és 

vicsnak össze kellett szednie már-már elfele 
szerb nyelvtudását, hogy beszélhessen v. 

akik szlovákul válaszaltak és kérdezősködtek. 
konok szeretettel simogatták meg a diák Sánd 
jét. Mikor Sándor néhány hónap multán me 
Selmecről, Pest felé való útjában elkerülte 
nokat. 
- Mikor később Petőfi Sándor nevét felk: 

hir, mit szólt arra a Hruz-rokonság? - érd 
tem. 

A ROKONSÁG NEM TUDJA, HOGY KI 
PETÖFI 

- Bizony erről nem nagyon tudtak. A köll 
nem érdekelte őket. 

nótákat csinál, pesznicske robi, mondották, 

fitymálták ezt a mesterséget, amely szerin 

nem volt komoly embernek vuló. 

Hruz János apjának, öregebb Hruz Jáncsnal 
tal korában irodalombuvárok végigjárták a 
rokonokat és Hruz Mária életéről akartak e 
mást megtudni. Nem sok eredménnyel jártak 
Hruz.család csak akkor tudta meg, hogy pest, 
ka Marka fia világhirü lett és hogy a csatáb 

esett. Nem igen tudták azonban felfogni, h 
válhat valaki világhirüvé nótacsinálással. Mégi 
váncsiak lettek és szerették volna valamelyik 
ját meghallani. Elszavaltak nekik egy-két 
verset, de nem értették meg a magyar szavaka u 

- Ha legalább szlovákul csinálta volna a 

táit, - mondották csalódottan. 

Hogy ki volt tulajdonképen Petőfi, ezt 
család tagjai közül teljes egészépben Hruz Já 
későbbi pocsuvadloi tanitó fogta föl elsőnek. 
rénységében nem kérkedett ugyan a rokonság 
mégis büszke volt arra. Petőfi Sándor iránti l 
latát és rokoni szeretetét úgy élte ki, hogy me 

nulta könyv nélkül a költő verseit. 
Nem tudom, éle még Hruz János tani 

igen, valószinü, hogy már nyugalomban va: 
nyosnak hiszem, hogy ha a változott időszel 1 

magyar iskolából kikerült Hruz Jánosból bárm 
szlovák nacionalistát is csinált, Petőfi iránti r 
gása és rokoni megbecsülése nem fakult el lelk: 

Kubán 

Már harminc éve, hogy elköltözött az élők 
világából Abdul Hamid, az árnyék-szultán, de 
még mindig kísért emléke, utódaink örökösö- 
dési pere kapcsán. Abdul Hamid, trónjától meg- 

fosztva, mint rab fejezte be éltetét a háremé- 

ben. Nem értette meg a kor szavát ez az ópiu- 

mot szivó kéjes álmodozó, nem akarta elhinni, 

hogy ezeregy éjszaka meséinek világa megszűnt. 
De az ifjú törökök végeztek vele, háremébe zár- 
ták, irtózatos nagy vagyonát pedig elkobozták. 
Egyenesen felbecsülhetetlen volt mindenrendű 

kincse; nem hiába tartották a világ leggazda- 

gabb emberének. Rubin és smaragd ékszerei 
felülmulták a ráják minden efajta drágaságait, 

földbirtokai egyedül évenként három milliárd 
leinek megfelelő összeget jövedelmeztek. Midőn 

, 

Néhai férj hét özvegyének pere 
az örökségért 

azután Abdul Hamid meghalt, akadtak 

bőven. Hét felesége volt és tizenhárom gy 

maradt utána. Ezek még ma is hevesen 

kednek és visszakövetelik az államtól a 
tük nekik kijáró köteles részt. Perben á 
azonkívül a palesztinai kormánnyal is 
Abdul Hamidnak ott is voltak birtokai 

száz millió aranylira értékben. Volna t 
osztózkodni a hét özvegynek s a 
gyermeknek. Az örökösödési per azon 

biztat sok reménységgel, bizonyítja az 

hogy immár három évtizede nem járt 
eredménnyel. Az özvegyek azonban cs 
kednek konokul tovább és remélik, hogy 
mégis csak felvirrad számukra a e 



julius. Diákkoromban egyenlőtlen 
a számokkal, alulmaradtam, megbuk- 
nyaraimat biflázással töltöttem s ki- 
csadóimat akik a számok fegyverét 

etlennek mondották az élet harcához. Ma 
ttam oda, hogy követségek csendes ter- 

azgatók bőrrel párnázott szobáiban, 
kávéházak füstjépen megvivott infor- 

caim után zsebkönyvet kell váltanom- 
t csak számok, de mekkora számok. 
Napoleon Egyiptomban harcolt a mosz- 

tt úr Londonban 1,250.000 fontot 
iának és minden más államnak évente, 

embert állitanak talora Franciaország 
ri pénzzel akkoriban háborut lehetett nyer- 

ki eem irom a nullákat jegyzeteimben. 
2 

arliot, a Berlinben összegyült nemzet- 
francia delegátusa előadást tartott a 

lméről és fegyverkezési kiadásairól. Ki- 
nogy 1900-ban a világ nemzeteinek 

edelméből 3-4 százalék fogyott el fegy- 
Már 1928-ban Franciaország 250 mil- 

a 3.8 milliárd font sterlingből 3 par- 
szország 110 milliárd lirányi bevételéből 
Ekot, Amerika 80 millió dollárt kitevő jö- 
1.1 százalékot és Németország 60 milliár- 

5 népjövedelméből 1.3 százalékot költött 
re és felfegyverkezésére. 
rom és négy százalékból 1938-39-ben ti- 

sz százalék lett. Németország, Franciaor- 
an, Anglia, Amerika, Oroszország és Olasz- 
rzáz százalékkal többet adnak ki hadsere- 
nt azelőtt. A mult esztendőben a világ 17 
"iárd dollárt adott ki fegyverkezésre, de 

r szerint ez a szám ma már nem felel meg 
ek. 
juk husz milliárd. 
harminc. / 
úr tizmillió fonttal világkoaliciót szervezett 
ellen, ma hatvan milliót kölcsön kapnak a 
országai. 
azért, hogy fegyverrel védjék meg a bé- 

3. 
kritizálják az orcszok felkészültségét, ha- 
molytalannak tartják, pedig kevesen van- 
utentikus számokat ismernek a szovjet 

téséből. 
conomist moszkvai tudósitója ismeri a szá- 

te a folyó év első negyedében 25.4 száza- 

asabb az oroszok kiadása fegyverkezésük 

re, mint a mult esztendő első három 

Az ezévi költségvetésben a teljes nem- 

delem 26 százalékát költik hadseregükre, s 

űgynevezett nemzetgazdasági népbiztosság 

50.31 milliárd rubelt szavaztak meg, a 

delmi népbiztosság - hadsereg és flotta 

illiárdot kapott beruházásaira. A londoni 

árfolyam egy fontért husznöt rubelt ír 

az orosz hadsereg 1.635,400.000 fontct költ 

Mig 1933-ban Moszkva 1.5 milliárd ru- 

ki fegyverkezésre, 1938-ban ez az összeg 

irdot tesz ki - s így a The Economist t
u- 

oggal állapithatja meg, hogy az orosz szö 

géri a fáradságot. 
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sztendővel ezelőtt jártam Danzigban és 

n. Akkor még csak közgazdasági harcok 

két kikötő között. Danzig elkeseredéssel 

a lengyelek mindjobban kiépitik Gdy- 

átrakodó-hajózás sulypontja lassan átto- 

yelek kikötőjébe. 

egyszerü, halszagu falucska velt, 
1924- 

épiteni, s ma százezer lakóval a Keleti- 

agyobb átrakodótelepe. Forgalma t
ulszár- 

olm, Riga, Königsberg, Danziz, Tallin 

kikötőiét, rakpartja 1.2 kilométerrel 

kikötővasútja 49-ről 184 kilométerre 

rai 
ó 

k le Miután az ország 

ivitel négy-ötszöröse a t 

ő elvesztése halálcs csapást 

k 
érthető a politikusok 

nzig német i 

tők függetlenségét illetőe
n. 

imok, amelyek beszélnek 
ő miliiárdok, - Mit mutat a világ közgazdasági 

láztáblája 

4.500 négyzetméteren terülnek el 

ási energia. céltudatos munka fek- 

an, ami érthető is, hiszen Lengyelor- 

edelmének háromnegyedrésze tengeri 
kereskedelmi 

ndők óta feltétlenül aktiv tendenciát 

bevitelnek - 
jelent 

Hangsulyozom a k
özgaz- 

idegfeszitő 

ellegét a világzon 

ámivel szemben áll a le
ngye- 

gyobb szénexportőr, szénelőfordulása 62 miliárd ton- 

na, s csak Gdynián keresztül 1987-ben 5,560.000 ton- 

na szén és 611.000 tonna hajószén jutott el a vásárló- 

hoz. 17 millió zlotyba került az 548 kilométer hosz- 

szű vasútvonal, a francia lengyel vasúttársaság tu- 

lajdona, az utolsó száz kilométert Zenstochova- 

Krasznice között a mult hetekben nyitották meg. 

Ez a vasút köti össze Gdyniát a felsősziléziai szén- 

bányákkal, s naponta huszonnégy szényonat viszi a 

kikötőbe az árut. Miután az utóbbi esztendők fo- 

lyamán a lengyelek szemmel láthatóan előnyben ré- 

sSzesitik Gdynia kikötőjét, valamiképpen érthető a 

danzigiak állásfoglalása. 
A külföldi tőke érdekeltsége Lengyelországban 

feltünést keltően nagymérvü. Igy Franciaország 337 

millió, Amerika 267, Belgium 191, Németország 190, 

Svájc 123, Anglia 78 és Hollandia 56 millió zloty- 

val van érdekelve a lengyel iparvállalatok tőkéiben. 

Különös, hogy Anglia aránylag keveset fektetett 

Lengyelországba, de a közeljövőben valószinü, hogy 

a kép megváltozik. 
Miután pedig akié Danzig, azé Gdynia ellenőr- 

zése is - hiszik a lengyelek, - érthető a veszede- 

lem, Danzigból valóban puskaporos hordó lett. Aki 

nyitott szemmel járt Danzigban nyolc éve, már ak- 

kor eltünödhetett ezen, a Westernplatte dinamit-rak- 

tárai fölött. 
5. 

A spanyol háboru is elmult, a babérkoszorukat 

falra akasztották birtokosaik, de a spanyol-fran- 

cia határ melletti Pauban a napokban kezdődött meg 

egy kinos alkudozás Kilencezer darabból áll a kines, 

amelyet Bilbaóból hoztak magukkal annak idején a 

köztársaságiak. Részvények, ékszerek, arany, ezüst, 

szóval mesebeli kincse. A spanyol kormány köve- 

teli visszaszolgáltatását, de Párisból rengeteg spa- 

nyol menekült, baszkok, köztársaságpártiak, 
sőt sok 

francia, angol, amerikai üzletember, akik a háboru 

elől menekültek Franciaországba, kérik a francia 

kormányt, hogy a kincset ne adja vissza 
Madridnak, 

mert menekülésükkor egész vagyonukat a bilbaói 

bankokban hagyták. Vissza értük nem mehetnek, 
mert 

részben halálra vannak itélve s igy ez az egyetlen 

mód, hogy magukat valamiképpen kártalanitsák. 
A 

baszk katolikus emigránsok a pizzai 
püspököt: Mon- 

signore Remondot kérték a közvetitésre, spanyol 

részről Goma hercegprimás vezeti 
a megbeszélése- 

ket. A vagyontérő letét La Rochelle-ben van őri- 

zetben, s kiváncsian várják a baszk emigránsok, 

hogy milyen döntést hoznak a s
zakértők. Ugyancsak 

spanyol aranyról vitatkoznak a p
árisi biróságok előtt 

a francia köztársaságiak és a 
spanyol kormány kép- 

bankárok intézik a világfolyását. 

viselői, már másfél év óta folyik a per, de nincs 

remény a gyors befejezésre. Pedig Pétain marsall 

munkája addig nem hozhatja meg gyümölcseit, ami
g 

a Bandue de France páncéltermeiben őrzött madridi 

aranyat, a spanyol jegybank aranyfedezetét, ki nem 

szolgáltatják az ország uj urainak. 
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Vasútvonalak, bankbetétek, a kinai és japaán 

dollárok értékére-kurzusára gondol a világ, de béké
- 

ről, háboruról, elméletek harcáról, tengelyről, ellen- 

tengelyről beszélnek. Ha azt hitte a nyájas ovasó, 

hogy a Cabarrusok, Ouvrardok, Neckerek kora el- 

mult s a világpolitikát nem a Lombarostreetről,, 

vagy a Bourse-térről befolyásolják, tévedett. 

Pénz beszél és a kutya ugat, mondja a közm
on- 

dás, s úgylátszik, mig a világ, világ, közgazdák és 

Geraldine 
z ; 

Stockholmból jelentik: Achmed Zog, Al- 

bánia volt királya feleségével, Geraldinéval 

együtt, mint ismeretes ezidőszer
int Stockholm- 

ban tartózkodik. 
Stockholm legelegánsabb 

hoteljében száll- 

tak meg és a második leg
drágább lakosztályt 

foglalták el. A legdrágább l
akosztályt egy dűs- 

gazdag amerikai bérli. Zog és 
Geraldine na- 

ponként körülbelül 20 ezer leit 
fizet a szallodá- 

nak. A lakosztály ablakaibó
l szép kilátás nyílik 

a svéd királyi palotára. 

Az ujságíróknak alkalmuk vol
t rövid be- 

szélgetést folytatni Geraldinev
al a lakosztály 

szalónjában. A Daily Expr
ess tudósítója meg- 

jegyzi, hogy Geraldine ér
dekes amerikai, vagy 

alban (1) kiejtéssel beszél angolul. 

Angliában telepszünk le - mondotta 

Geraldine. - Az angolok 
melegszívű emberek, 

mindig szerettem őket. Rem
élem, ott békésen, 

mekünket, ahogy akarjuk.
 

London városán kívül kastélyt
 akarunk 

vásárolni. Én mindig vágyta
m utazni és különö- 

sen vágyakoztam Angliába. 
De 

sohasem hittem volna, hogy
 ez a vágyam 

éppen ilyen módon fog megvalósu
lni. 

Geraldine királynén fehér kr
eppruha volt 

és modern gyémánt fülbevalón kív
ül nem viselt 

ékszert. 
Fiacskájára terelődött a beszélgeté

s. 

Az orvosok véleménye szerint
 - mond- 

rmadik legna- 

Zog és családja Angllában telepszik le. - Az exkirályék nem filmeznek 

és nem irnak könyvet 

boldogan élhetünk és űgy neve
lhetjük fel gyer- 

ze 

nyilatkozik 
potban van, a súlya állandóan növekszik és 

mostanában nem igen sír. 

A svéd gyermekkórház orvosa megvizsgál- 

ta a szőke, kékszemű gyermeket és méegállapí- 

totta, hogy súlya teljesen megfelel életkorá- 

nak. 
Amikor a hajó kikötött Stockholmban, Zog 

kék kabátot, fehér fianelinadrágot és yacht- 

sapkát viselt. Barátságosan üdvözölte a parto
n 

álló tömeget, Geraldine zsebkendőjét lobo
gtat-: 

ta, de a tömeg csendes maradt, nem volt sem
mi 

ünneplés. Egy vadonatúj borjúbőrből készült 

bőröndöt hoztak utánuk, ebben voltak a királyi 

ékszerek és az albán királyi korona. Geraldine
, 

mint az ujságírók előtt hangsúlyozta, : 

hogy magánéletet élhet. 
Albániában is akkor érezte magát legjob- 

ban, amikor otthon volt. A királlyal együtt 

utazik négy nővére is. Geraldine a Rigát 

Stockholmig tartó tengeri úton rosszul érezte 

magát, mert a tenger erősen hullámzott. 
Ami 

kor megérkezett, nagyon sápadt volt. P. 

szállásakor egyszerű impriméruha a 

Hanellkabát volt rajta. Alighogy elhelyezkedtek 

a szállópan, azonnal megjelent a királynénál 

fodrász és a manikürös kisasszonyy. 

szó sincs arról, hogy Hollywoodba k 

szülünk. 

Nem akarok filmezni, a férjem pedig nem 
ír könyvet, 

ta Gearidine - a gyermek most nagyon jó álla 
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ELŐFIZETESI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Mogánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 4800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasolk- 
nak, közallulmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatósdgoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáralonol és vállalatokmal egy évre 1200 

lei kézbesitéssal együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapru 120, negyedévre 3950, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 
TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnap hat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Telelonálás a Marsba 
és kocsikázás a lenger 

lenekén 
A minden lehetőségek korszakát éljük. Pic- 

card tanár, aki azelőtt a sztratószféra 
gait kutatgatta, most a mélytengerek életére 
kíváncsi. Jelenleg olyan autó szerkesztésére tö- 
rekszik, amelyben hét-nyolcezer méter mély- 
ségben kocsikázhat majd a tenger fenekén. E célból olyan gömbalakú kocsit akar készíteni 
amelyen hatalmas acélsúlyok lesznek. IEzeket 
egy gombnyomással bármikor le lehet bocsátani 
és a kocsi saját hajtóereje segítségével azután 
ismét felemelkedik a tenger szintjére. Az autó 
anyaga aluminium és magnézium vegyületből készül. Igy tehát nincs már messze az idő, mi- 

majd épúgy kocsikázhatunk a tenger fene- 
én, akár a Lloyd soron. Vállalkozó útitársa is 

akad a kitűnő Piccard professzornak, éppen 
elegendő. Számosan ajánikoztak, hogy hajlan- 
dók elkísérni, Piccard azonban nem őhajt tár- 
areg Csak a brüsszeli egyetem egyik tudós e meg az első tengerfenéki sétako- 

A baldwini rádióállomás vezetője vi 
napokban rádióüzenetet küldött a v góra, abból az alkalomból, hogy pályáján kö- zel került a Földhöz. A csillagászok szamítása 
szerint a rádióüzenetnek három és fél perc alatt 
kellet a Marsba érnie. Azonban hiába vártak a leadók jó hosszú ideig, nem érkezett válasz gy miért, azt természetesen nem tudjuk. Le- 
et, hogy a Mars-bolygón nincsen semmi élet vagy van élet, de nincs rádió. Vagy lehetséges 

hey j v de nem akartak vála- s .Nei runk tu öldi 
tonos viszálykodásáról. l jer 

0x00- 

ségegyi naz lap elismerő cikke 
égügyi viszonyairól. Rómából jelentik: - 
tikán hivatalos lapja, az Osservatote a 
hosszas cikket közöl Románia egészségügyi küz- 
delméről és ismerteti azt a szervezeltséget amellyel a jelenlegi kormány az ország lakos- 
ságának egészségügyét radikálisan feljavította 
Nagy elismeréssel emlékszik meg a cikk azok- 
nak az egészségügyi osztagoknak a munkájáról 
amelyek sorra járják a falvakat és lelkiismere- 

munájueal gyönyörű eredményeket ér- 

- Göbbels propaganda válaszlevelei megér- 
keztek Angliába. Londonból jeelntik: 
ros B. kezdőbetűs nevű lakossága körlevelet ka- 
pott Hamburgból, amelyben ismertetik Göbbels dr. német propagandaügyi miniszter álláspont- ját az angol propaganda levelekre vonatkozólag. 
7 6soda történt a templomban. . . Craio- 

vából jelentik: Az autoszuggeszciónak nem min- 
dennapos sete történt meg a napokban a Szent 
Demeterről elnevezett craiovai székesegyház- 
ban. Néhány nappal ezelőtt egy Radu Alexandru 
nevű cigány jelent meg a templomban, akinek 
félkeze és féllába teljesen béna volt. Az egyik 
szent kép előtt imába merülve arra kérte az 
Uristent. hogy adja vissza testi ruganyosságát. 
Hosszabb ima után a cigány felkelt helyéről és 

Románia egész- 

megbénult végtagjai teljes épségben működtek. ! 
Erdekes, hogy Radu Alexandru egy évvel ezelőtt 
e e ve és ez a bűn- 

annyira tt lelkületé égtagjai ebe etére, hogy végtagjai 

1866. julius 30-án halt meg 
Egressy Gábor hirneves ma- 

gyar szinész. Egressy Gábor 

leghiresebb szerepe a Bánk bán 
volt. Nevéhez füződik a ma- 
gyar szini iekola felállitása. 

Ott halt meg, ahol sikereit aratta. A szinpadon já- 

ték közben szélütés érte és még aznap éjjel kilehelte 

a lelkét. 
1868. julius 30-án halt mez Tompa Mihály 

költő. Református pap volt s mint ilyen élete java- 

részét Hamva községben töltötte. Meleg barátság 

füzte Petőfi Sándorhoz, Arany Jánoshoz és Vörös- 

marty Mihályhoz. Lirai verseket, költői elbeszélé- 

seket, ódákat és allegóriákat irt. Különösen szépek 
az általa irt virágregék. 

1898. julius 80-án halt meg Bismarck Ottó her- 

ceg, német kancellár, Bismarcknak sokat köszönhet 

a német birodalom. Államférfiui tevékenysége ered- 
ményezte a sok német kisebb-nagyobb állam egyesülé- 
sét és az egységes Németország megteremtését. 

Jullus 30 

Vasárnap 
udit, Beátrix, Szilvia -

 

1556. julius 31-én halt meg 
Loyola szent Ignác, a Jézus 
Társaság - jezsuitarend - éultus 31 

Hétfő megalapitója. Fiatal korában 
lgpá Oszkár, katona volt és az egyik csatá- 

udochius 
.... ase ban megsebesült. A kórházi 

ágyon Jézus és a szentek életét olvasta, ami megér- 
lelte benne a világi életről való lemondást. Elzarán- 
dokolt a Szentföldre és onnan visszatérve harminchá- 
rom éves korában fogott neki célja megvalósitásá- 
nak. Párisban hat hozzája hasonlóan gondolkodó fia- 
talemberrel azután megalapitotta a Jézus-Társasá- 
got. III. Pál pápa jóváhagyta a rend szabályait, 
mire Ignácot, -akit közben pappá szenteltek 
megválasztották első rendfőnöknek. XV. Gergely 
pápa Loyola Ignácot a szentek közé iktatta és em- 
léknapját julius 31-re tette. 

1849. julius 31-én esett el a Segesvár közelében 
levő fehéregyházi sikon az oroszok ellen vivott csa- 
tában Petőfi Sándor, a legnagyobb magyar költő. 

Petőfi önként állott be a honvédseregbe és Bem tá- 
bornok mellett mint őrnagy szolgált. A fehéregy- 

házi csata napján látták utoljára. Bizonyos, hogy ott 
lelte halálát és számos honvéddel együtt tömegsirba 
temették. Halálának ma van kilencvenedik évfordu- 
lój: a. 

1914. julius 31-én gyilkolták meg Párisban po- 
litikai ellenfelei Jean Jaurés francia szocialista ve- 
zért. Jaurés hevesen ellenezte Franciaországnak a 

világháboruba való beavatkozását. A háborus uszitók 
attól tartottak, hogy Jaurés lerontja a mestersége- 
sen szitett háborus hangulatot és azért eltették láb 
alól. 

enyhiülési hoz 

- XII. Pius pápa megszakítja castel gondolfoi 
nyaralását. Vatikánvárosból jelentik: XII. Pius 
pápa pénteken Castel Gondolfoban kihallgatá- 
son fogadta Maglione biboros államtitkárt, aki- 
vel tüzetesen megvitatta a nemzetközi helyzetet. 
A várható eseményekre való tekintettel a szent- 
atya megszakítja a két hónapra tervezelt Cas- 
tel Gondolfo-i tartózkodását és már szeptember 
hatodikán visszatér Rómába. XII. Pius pápa 
első enciklikája szeptember tizenötödikén kerül 
nyilánosságra. 

- Magyar-jugoszláv iskolaügyi megállapo- 
dás. Budapestről jelentik: Pénteken keriült alá- 
írásra a külügyminiszteriumban a magyar-ju- 
goszláv megállapodás, amely a két ország kö- 
zött már régen vajudó kérdéseket rendezi. A 
megállapodás értelmében a magyar Julian tár- 
saságnak jogában áll iskolákat fenntartani Ju- 
goszláviában és másrészt rendezi azt a vitás 
kérdést, hogy a magyar alapítású diákotthonok 
a jövőben mikép működhetnek. 
- Súlyos gépkocsiszerencsétlenség Spanyol- 

országban. Valenciából jelentik: Az Alicante és 
Valencia között közlekedő autobusz összeütkö- 
zött egy másik társasgépkocsival és felborult. 
Tizenöt halott és huszonöt súlyos sebesült ma- 
radt a helyszínen. 

(-) HAZASSÁGOK. A temesvári anyakönyvi 
hivatalban tegnap a következő párok kötöttek ha- 

zasságot: Kalcsó Alajes cipőfelsőrészkészítő és 

Schmidt Katalin, Sbiera Kristóf vasúti felügyelő és 
Stoia Maria, Coman Gheorghe dr. tanár és Deác 
Otilia, Erdős János ügyvéd és Müller Rozália, Czeisz 
Antal kereskedő és Szabó Erzsébet, Istrate Ioan vas- 
úti szerelő és Hubernek Ernesztina, Dekrel Ernő 
pék és Pápai Ilona, Ungár Ede magántisztviselő és 
Bárdi Erzsébet, Kósa Pál szabó és Götter Katalin. 
Lazar Antal köszörűs és Fischer Anna, Cinca Toan 
rendőr és Marincu Cristina, Haas László mérnök és 

Reosenberg Magáa. 

nálásának vagyunk szemtanui, amely ezer 

Rádióvevők iigye 
Kivételes alkalom rádióvásárlá 
250 lei havi részletfizetésre, 
300 lei havi részletfizetésre 
500 lei havi részletfizetésre 
már Super-rádió kaphatól 

.STAA 
rádió-szaküzle 

TIMISOARA, I, Eugen de Savoy 

(-) SZÜLETEÉSEK., A temesvári 
hivatalban tegnap a következő születé. 
tették be: Klein Rudolf lakatos Katalin 
vajdian Toma malommunkás Eufenia 
Sándor lakatos Mária nevű, Necsa Ioan mu 
rica nevű, Perl Gáspár órás Ágnes nevű 
zes kereskedő Benjámin Hers nevű, Sat: 
úti alkalmazott Ioan Trifu nevű és Juh 
kereskedő Árpád Mihály nevű gyermek 

- Heten haltak meg egy bol 
autóbuszkatasztrófa következtében. E 
jelentik: A montenegrói határ mellet 
Anderjovice közelében egy utasszállít 
autobusz féktörés következtében 300 
szakadékba zúhant. 12 utasa közül 7 a h 
meghalt, ötöt reménytelen állapotban 
tak korházba. 

e
 

- Az AGY, A TÜDŐ, VAGY A S 
IRÁNYULÓ VÉERTŐDULAÁSOK g8o0k esetb 
hatók, ha reggelenként éhgyomorra egy 
természetes „ERENC JÓZSENF? keserűvi: 
Kérdezze meg orvosát. 

(-) HALALOZASOK. A femesvári 
hivatalban a következő halálozásokat jeleni 
Britz József negyvenhat éves köműves, V. 
kilenc napos és Straicher Sándor hetv 

magántisztviselő. 
JUGOSZLAÁV MOTORNÉLK 

LŐGÉP KÉNYSZERLESZÁLLÁSA KAK 

Kákova község határában egy juguszláv m 

repülőgép, amelyet Miloevics Milenkó pi 

dék vezetett, a vihar miatt kénytelen volt 
leszállást végezni. A pilóta a csendőrségen 
te a kényeszerleszállást. A gépet a vizsgála 

tatásáig visszatartották. 

Csodák csodája 
A Scala-mozi káprázatos filmj 

Csodák csodája igen igényes cim, de 

mondhatjuk, hogy ez a Scala mozgóban for 

nes film minden tekintetben megszolgálja e 

ke nevet. Valóban az egész előadást betöl 

ezernégyszáz méteres film a technika és a 

minden csodáját hozza számunkra káprá 

dagságban. Képek tárulnak fel előttünk mes 

pompában, jelenetek, amelyek a filmgyártá 

titkát vetitik elénk, azt a csodálatosan 

életet, amely Hollywosdban virul. Egy fil 

megy keresztül mindaddig, amig elkészül. 

kitünő producer újnál-ujabb gondolatokat 

ez a számtalan toldás-foldás azonban mind 

lemes ürügy arra, hogy a legremekebb a 

ban gyönyörködjünk. Látunk itt táncjelei 

melyek gazdag tömegiségükben és csodá 

reografiájukban egyenesen a hajdani orosz 

letre emlékeztetnek, egy gyönyörü Verdi 

adásnak vagyunk tanui, nevethetünk egi 

Julia parodián és egyébként is annyi hu 

fészünk, hogy minduntalan harsogva tör
 

zőtéren a kacagás. Páratlan a Ritz-testvé 

sitménye, a Loreley-dal, az ének a macská 

kor hirtelen vagy száz élő macska rohan és 

nen. Ennyi ötletet, ennyi burleszk vídá 

nem igen láttunk egy filmben. A kísérő 

lemes, méltó a cselekményhez s hallunk gi 

zelmes dalokat, amelyek még sokáig 

nek a szívünkben. Ez a film mindent 

Csak közönség kívánhat; egyformán szol 

dámságot s a magasabb élvezetet. Így az 

szetesen érthető, hogy mindenki siett 

Csodák csodáját. 

MsOR: 

VASARNAP ÉS HETHŐ 
APOLLÓ: Ramocsko, a vétek fia ( 

CORSO: (volt Rivoli) 
film)) : 

SCALA: Csodák csodája (angol fi n



Deuza 
larminc gyermekével 
négy leleségével Londonb 

kezeit egy herceg 

stalan franciasággal válaszolt a Dail 

mint a Kadser-család feje, ő az irá 

ba üzleti ügyben énkezett. (AA herceg 

géze nagy részét a sivabugban, 

ötte. 

smérséklet emelkedik. 

Hanminc gyermekével és négy feleségével Lon- 

bomnbu érkezett Salar-ed-Dowleh herceg, a 

endülője", perzsu trónkövetelő, akinek bátyja, apja 

kaöcese perzsa uralkodó volt. A herceg kifo- 

unkatársánal kérdéseire, akire nyugateurópai di- 

omata benyomását tette. A herceg azt állitja, 

várományosa. Jelenleg Alexandriában él, Lon- 

táborban töl- 

IDŐJARÁS. Változó felhőzet, enyhe szél, 

í 
(-) Hűtlen alkalmazottak. A lugosi Deutsch 

AL. bőrárúnagykereskedés feljelentést tett, hogy 
raktárát ismeretlen tettesek állandóan dézsmál- 

ák. Soreanu Gheorghe rendőrkomiszárus meg- 

inditotta a nyomozást és csakhamar megállapi- 

totta, hogy a cég négy alkalmazottja hónapok 

psivatig éta jopkodta a legfinomabb felsőbőröket, melye-
 

ket lugosi és vidéki cipészeknek adtak el. A 

rendőrség a letartóztatott alkalmazottak n
evét 

egyelőre a nyomozás érdekében nem ho
zza nyil- 

vánosságra. További letartóztatások várhatók
. A 

cég kára meghaladja a százezer leit. 

() Megsemmistett rangvesztés. Megem
lé- 

keztünk annak idején, hogy tavasszal
 felülvizs- 

gálták a városi tisztviselők kinevezeését és 
ez al- 

kalommal több régi tisztviselőt megfosztottak 

eddigi rangjától és alacsonyabb rangosztályba 

Sorozták. Ezek közül Ghetia Adalbert, Se
petianu 

Valeria és Jordan Iuliana a határozatot 
ügyvé- 

dük, Nicorescu Eusebiu dr. útján megtá
madták 

y Express 

ni trón jo- 

egyébként 

zszz 

keresek200.00 ársat 

tőkével textiláru gyárlás 
Ajánlatot „CURENI1" 
a kiadóba kérek 

a temesvári felülvizsgálati bíróságná
l, mely z 

nap megsemmisítette a sérelmes határoz
atot és 

a sztviselőknek visszaadta régi rangját 
azzal 

az indokolással, hogy ha annak id
ejen nedm is fe- 

leltek volna meg a kellékeknek, a
zóta tíz év telt 

el és így az ügy elévült. 

() Gyászistentisztelet Cosma Aur
el lelki- 

üdvéért. Néhai Cosma Aurel dr. vol
t közmunka- 

O lei 
hoz. 
jelligére 

melyen 
Krauss, Sieber és a többi főszereplő 

yobb veszedelemben forogtak és a helyzetet a 

özelben tartózkodó egyik torpedóromboló men- 

5csónakjai oldották meg, amelyek a veszélyben 

kimentették. A robbanás kö- orgó szinészeket 
etkeztében nem történt sebesülés. 

tler kancellár visszatért Berlinbe, h 

ülügyminiszterrel. 
hnogy Kemsley lord 

találkozásának nem kell fontosságot 

tani, mert a lord tisztán udvariassági 
tett a kancellárnál. 

- 1942-1G 

risból jelentik: A 

mega t 
pozott határozatok 

megállapítja, hogy miután Daladier 

a jelenlegi ülésszaknak 1942. május 
mneghosszabbítását 

rendeletes már legközelebb elkészitik 
pon a nemze 
öztársasági 

zvxezen sszezn 

A PROSTATA MEGBETEGE 

EZELESEBEN a rendkívül enyhén 

vomorra egy kis pohárral - gyakran 

kletétet biztosít és az 
ítja. Kérdezze meg orvosát. 

bomba 

E 

- Az angol ve 

e 

elszállás után tudják meg 

niök gépeiket. 

zött férfi jólölt 
k padjára ülve 

tte magát. Az ötö 
5 nyombpan meghalt. 
em volt személyazon 
dták megállapítani, 

vakorlatokon. 

dik golyó átfúrt. 

hogy kiről va 

Budapestről 

alezredes 5 

ba utazik, hogy résztvegyen 
a 

erlatekon. 

Filmszínészek életveszedelemben. Berlin- 

ől jelentik: A hamburgi kikötőben egy német 

Im készül, amelynek címe „Az utolsó parancs". 

főszerepet Emil Janning játssza. A film sza- 

adtéri felvételei során szenzációs incidens ját- 

zódott le. A felvételek ugyanis a „Reicher 

evű hajó fedélzetén folytak, miközben a hajó 

elsejében robbanás történt. A robbanás olyan 

rős volt, hogy megrepesztette a hajó oldalát, 

keresztül víz tódult be. Emil Jannings, 

Hitler megszakította pihenését és vissza- 

tért Berlinbe. Berlinből jelentik: A Havas iroda 

elenti: Politikai körökben úgy tudják, hogy 

uális kulpolitikai kérdéseket tanulmán! 

kancellár pénteken találkozott Ribbentrop 
Más részről azt 

és Hitler kancellár beyreuthi 

MEGHOSSZABEBIIJÁK A 

FRANCIA PARLAMENT ULESSZAKAT. Pá- 
pénteki minisztertanácsról ki- 

adott közlemény határozott rövidséggel állapítja 

örténteket és nem szolgál magyarázattal a 
teintetében. A közlemény 

elnök beszámolt az eseményekről, a miniszterta- 

ács elhatározta a választások elhalasztását és 

Az erre vonatkozó törvény- 

A helyzet úgy kívánná meg, a 

ági elnök beleegyezésével 1942 május 

ike előtt is kiírhatók a választások. 

etes FERENC JÓZSEF keserűvíz -- reggel
 h- 

ágú szolgálatot tesz azzal, hogy igen könnyű, lágy kapott: 

é egész anyagcserét előmoz- 

tő légirajok legköze- 

b a Közelkeletre repülnek. Az angol bombave- 

légirajok legközelebbi távgyakorlatozó 
repü- 

ének célja a Közelkelet lesz. Maguk a pilóták 
hová kell vezet- 

élővette revolverét es főbe- 

Miután az öngyilkosnál 

ossági igazolvány, nem 

jar vezérkari főnök az 
olasz had- 

jelentik: 

nrik vezérkari főnök Lás
zló ezredes 

társaságában hétfőn 
Olaszor- 

ügyi miniszter lelkiüdvéért, aki nyolc ev előtt 

hűnyt el, ma, vasárnap, délelőtt a gyárvárosi 

görög keleti román templomban gy
ászistentisz- 

teletet tartanak. 

(=) Kisfiú borzalmas tűzhalála. Boteanu
 

Lucian három éves, törökszákosi fiúcska egy
e- 

dül maradt a lakásban és a konyhában 
a tűzzel 

kezdett játszani. A lángok belekaptak a f
iúcska 

ruháiba és olyan súlyos égési sebeket szenv
edett, 

hogy néhány órai szenvedés után meghait. 

(-) Orvosi hír. Dr. Szenderszky A. nyári 

szabadságáról visszatért. Rendel: II., Bulev. 

Carol 7. alatt. Telefon: 19-22. Röntgen, kvarc,
 

rövidhullámkezelés. 

() Vigyázat - csalók járnak a városban! 

A megyei prefektura felhívja a közönség 
figyel- 

mét, hogy csalók járnak a városban, 
akik hami- 

sított ívekkel a bucurestii Liga Naval
a részére 

gyűjtenek. Ha valahol jelentkeznek, 
adják át a 

legközelebbi rendőrnek. 

lAz ALMAIANA 
takarékpénztár Bozovici-on 

(Caras) f évi szeptember 
hó 25-én d. u. 4. órakor 

a bozovicii járásbiróságnál 
önkéntes birói árverésen 

eladja intézeti házát 

a legna- 

ogy az ak- 
yvozza. 

jelentik, 

tulajdoní- 
látogatást 

miniszter- 

31-ig való 
és emeletes szállodáját 

. Amennyi- 
(-) Rech 

vár-gyárvárosi apátplébános 

DESEINEK utazott. 

ható termé- 

kös ápolónője, Tryntje nagyfontos- 
álljon készenlétben, 

a trónörökösnő két-három
 

ápolónő augusztus 

hogy augusztus 3tól kezdve a p
alota három 

mérföldes 

kozhat. Eigész Hollandia készü
l 

ményre, a városokban és 

előkészület megtörtént 

rTritokzatos öngyilkosság. Bucurestiből ség, hogy Juliana trónörökösnőnek ezúttal fi
a 

i it éjszaka titokzatos öngyilkos- sziletik. Ha csakugyan fiú lesz a gyermek, 

Feldinand bulevárdon. akkor anyja után es nénje előtt ő örökli a 

a bulevárd trónt. Juilana 
letegen egészséges, 

a agyvelejét 
meglátogatja leányát, szinte naponta 

n szó. Bernát herceg külön 

cseh iparművész 

apátplébános a laibachi eucha- 

risztikus kongresszuson. Rech K
. Géza Temes- 

a Laibachban most 

folyó nemzetközi eucharisztikus kongfesszusra 

Fiú lesz-e? A Daily Express ams
zter- 

dami jelentése szerint Juliana hol
land trónörö- 

Boonstra értesítést 
hogy bármelyik 

pillanatban a Soestdyk palotába 
utazzék, mert 

i héten belül várja 

második gyermekét. Ha előbb 
nem hívjak, az 

1-én költözik a kastélyba. 

Máris utasítás ment azonban a repülőt
erekre, 

körzetében repülőgép nem mutat- 
a nagy ese- 

falvakban minden 

s általános a remény- 

trónörökösnő egyébként töké- 

változatlanul eleget tesz 

társadalmi kötelezettségeinek. 
Vilma királynő 

no 

ha nagyon is igénybevette 
a kormányválság. 

kivánságára Juliana her- 

cegnő egy menekült cseh ipa
rművészt bizott 

Werth meg azzal, hogy a születen
dő gyermek ruháit 

és Hor- és bölcsőjét tervezze. Federe
r, a Párisban élő 

már elkészítette a baba ke- 

ULTIMATUM 
Az 1914. év véres epizódja 
A főszerepekben: 
DITA PARLÓ, 

ERICH v. STROHEIM 

szz z 

A Vidovdan szerb nemzeti ünnepet ü
lik. Ma- 

gyarok és szerbek együtt táncolnak,
 amikor 

megérkezik Ferenc Ferdinánd trónörökös 

meggyilkolásának híre. A táncolók 
két cso- 

portra oszlanak és előreveti árnyékát
 a sötét 

o nR ss 
FIVOLI moziban) 
nagyszerű programja 

PARAMOUNT-JOURNÁL 

Az exkirályi pár Varsóban 

Vasárnap 11 órakor 17 leies helyárakkai 

(volt 

(-) FELVÉTEL A SZENT JÓZSEF F
IUNE 

VELŐ INTÉZETBE. A nagyváradi Szent József 

fiúnevelő intézet már most felvesz elemi, Gojdu- 

lceumi román és magyar tagozatra
 és kereskedelmi 

liceumba járó rendes, bentlakó növ
endékeket. Egész- 

séges lelki és testi nevelést, állandó felügyeletet és 

jó ellátást biztosít. ÁAz évek óta alkalmazott eg 

és csoportos korrepetálás eredményt hoz. Áll 

orvosi ellenőrzés. A nely biztosítása céljából taná 

csos a növendékeket már most előjegye
ztetni. Tájé. 

koztatót készséggel küld a Szent József fiúnevel 

intézet igazgatósága, Oradea. Bratian
u ucca 7. 

Nő-katonák a nadrág ellen. Az a
ng 

légoltalmi szervezet, mint ismeretes,
 női gá 

dát is létesített, amely katonai se
gédszolgála- 

tokat végez. A gárda tagjai egye
nruhaszövet- 

ből készült nadrágot viselnek. Ez
ek a női gár- 

disták most emlékiratban kérik felettes ha- 

tóságuktól, hogy szoknyában járhassanak, 

mert - mint mondják - a lon
doniak moso- 

lyognak rajtuk, ha nadrágban 
vonulnak fel. 

Feletteseik viszont azzal érvelnek,
 hogy ha a 

skót katonák évszázadok óta viselh
etnek szo 

nyát, akkor az angol légoltal
mi nők is nyu. 

godtan viselhetnek nadrágot. 

GYOGYSZERTÁRAK toEL
I SZOLGALAT 

Vasárnap julius 30-á a szolgálati beosztás 

következő: 

Az I. kerületben az Alba lulia uccában le 

Kun gyógyszertár. 
1 

ÁI kerületben a 3 August uton levő Löw 

gyógyszertár és a Petru Maior 
téren levő Meiszner 

gyógyszertár 
A III. kerületben a 

tea gyógyszertár 

A IV. kerületben a 

Diana gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 

Ujkisodán Panajoth Ernő gyógyszertára áll 

éijszakai szolgálatot tart. é 

Hétfőn, julius 81-én a szolgálati beosztás 

következő: 

Az I. kerületben a 10 Mai uccában levő 

berg gyógyszertár. 

A II kerületben a Maresal Joffre uton 

Schul gyógyszertár 

AA III. kerületben a Carol uton levő 
gyógyszertár. ; 

A IV. kerületben a 
vári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 

Lahovary téren levő Cri 

Bratianu uccában levő 

Preyer uccAban levő 

resztelő ruháit. A z olasz had- a bö nodel alú 

és kézimunkával díszített függ
öny borítja. 

bölcső modern vonalú lesz kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára álla 

szakai szolgálatot tart. 
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Londonból jelentik: 
urat személyesen van szerencsém ismerni. 
gowi birodalmi kiállításon volt figyelmes 

társaságában. 

népjóléti miniszter volt, hanem 
Skóciát képviselte a londoni kabinetben. 

Most ez a M. 
legkedélyesebb és legszorgalmasabb tagja, kellemetlen kaland áldozata lett. 
pályafutása alatt bizonyára már 
vívott, de 

veszélyesebb ellenfelekkel még aligha volt dolga, mint minap a parlament folyosóin. 
Eliott népjóléti miniszter pár nap előtt a 

„spinsterek 
tömegtámadásának középpontjába került. Sajuos, nincs módom az angol szó pontos átültetésére. „Agg- szűz, vagy "vénkisasszony? értelmileg ugyan meg- felelne az angol kifejezésnek, de a magyar nyelvjá- rásban valami gúnyos mellékíze van. Egy 40, vagy 50 esztendős hölgy bizonyára nem nevezné magát aggszűznek. Viszont Anglia férj nélkül maradt idő- sebb hölgyei büszkén vallják magukat spinsternek, annyira, hogy meg is alapították a maguk hatalmas szövetségét, melyet Nation Spinster Pensions Ass0- ciation-nak kereszteltek el. Angliában 125.000 hölgy sorakozik fel a The Spinster" lobogója alá. 

ROHAM A FOLYOSÓN. 
így megállapítván hog 

maradt idősebb hölgyet jelent, udvariasság oká- ból megmaradunk az angol kifejezésnél. A spinste- rek rohama nem azért hárult M. Eliott-ra, mintha személyesen haragudnának rá, hanem mivel 
sérelmes ügyeik az ő tárcája körébe fartoznak. 
, A spinsterek elkerülik hadműveleteiknél a nyilt erőszak alkalmazását, nem dolgaeznak kövekkel és esernyőkkel, mint egyker a női egyenjogúsítás elő- harcosai, csak a gyengébb nem legátülőbb és leg- meggyőzőbb fegyverét használják: a szót. Mivel Eliot miniszter - hiszen van más dolga is - elhá- rította az aggszűzek küldöttségének újólagos fogadá- sát, a spinsterek „beszivárogtak" az alsóház folyo- sójára, vagy húszan körülfogták és áttörhetetlen vyűrűt alkottak körülötte. Az eképpen védekezésre és menekülésre képtelen minisztert 

Vátozatos poitikai 
sok kemény harcot 

y spinster leánysorban 

szóözönnel árasztották el 
éspedig váltott staféta módján; ha az egyik kifal- ladt, a másik vette át a szót. Amikor végre a fe- remőrök kiszabadították Eliottot a harcias nők gyű- rűijéből, szegény miniszter, bár verejtékezett, de csak azt felelte, mint elődje, Sir Kingsley Wood: a spins- terek kívánságait nem teljesítheti. 

Vajjon mit akarnak a spinsterek a kormánytól ás a parlamenttől? Feltételezhető velna, hogy fér- t! Ezt azonban egy demokratikus kormány rende- ti úton nem adhatja meg nekik. Ezt bizonyára ők Ks tudják. fgy követelésület arra csökkentették, hogy 
ne szenvedjélk meg férjtelen mivoltukat, 

Ninecs helyünk rá, hogy részletesen ismertessük az angol nyugdíjtörvény rendelkezéseit. Elég annyi, hogy férfi és női munkás és alkalmazott egyaránt az allami nyugdíjpénztárba szolgáltatja be fizetése gy bizonyos hányadát, aminek ellenében idősebb ko- ában nyugdíjat, majd később öregségi ellátást kap. spinsterek tehát, a férj nélkül maradt hölgyek megállapították, hogy a nyugdíjtörvény igazságta- lanul bánik el velük. Az özvegyek jóval kedvezőbb elyzetben vannak. Többek között ezért is irígyiik az 

65 esztendős koráig kell dolgozni, 
4Z ISMERETLEN FERJEK 

A felháborodott spinsterek világgá kiáltják sé- 
lmeiket és kérdezik: Vajjen tehetünk-e mi arról, 

hogy nem lettünk özvegyek? Mindenki sajnálkozik a 
özvegyek felett, az állam gondoskodik róluk, de 

ki gondol a „hadi spinsterekre?" Ezek azok 
onyok, akik 

„Elégedetten élnénk 
mivénlányokésaggoszüzek.." 

7öbb, mint tizezer angol vénkisasszony nyugdijért ostromolja 
a népjóléti minisztert 

Walter Eliott miniszter 
A glas- 
házigaz- 

dánk és felejthetetlenül kellemes napokat töltöttünk 

Megismerkedésünk napjaiban Eliott még nem 
szűkebb hazáját, 

Eliott, az angol kormány egyik 
fölötte 

Angliában 175 ezer 55 és 65 esztendős közötti 
nő él, egyrészt férj, másrészt nyugdíj nélkül. Ezek 
közül - legalábbis így mondják előharcosaik - ez- 
rek és ezrek volnának, akik boldog feleségek, vagy 
legalábbis jól ellátott özvegyek volnának, ha a há- 
ború 25 esztendő előtt nem fosztotta volna meg őket 
esélyeiktől. 

Ma a vezéri intézmény és a szervezkedés kor- 
szakában élünk. Jaj annak, akinek nincs vezére és 
nincs szervezete. Ebben a szomorú sorsban tengől- 
tek a spinsterek mindaddig, amíg Florence Whita, 
a bladfordi boltosasszony élükre nem állt. 

Florence White körülbelül 50 esztendős, szem- 
üveges hölgy. Életfeladatának tekinti, hogy segít- 
sen magánycs asszonytestvérein. Jólmenő sütődéje 
és cukorkaüzlete a középangliai iparvárosban már 
csak mellékfoglalkozás számára. Élete jobbik része 
a spinster szervezeté. Miss White vezéri tulajdon- 
ságait senki sem tagadhatja. Három év előtt alapí- 
totta meg a spinsterek harci organizációját, ma pe- 
dig már 

százhuszonötezer tag sereglik száznál több helyi 
cssport köré. 

Sikerein felbátorodva Florence White megkisé- 
relte, hogy bejuss-n az alsóházba és képviselőként 
verekedjen a spinsterek jogaijért. A férfiak és rér- 
jes asszonyok többsége azonban nem támogatta el- 
lőleg ezt az elnyomot! kisebbséget és Miss White 
bizony nagyot bukott. Fel sem vette. Számára ez a 
választási hadjárat is csak propaganda-eszköz volt. 
Miss White és hívei azt akarják, hogy Anglia is- 
merje fel az orvoslásra váró spinster problémát. 

EGYMILLIÓ ALAiRAS. 

Az alsóházba benyújtott peticiójuk egymillió 
aláírással büszkélkedett. Az általános választások- 
nál az összes jelölteknek kérdőíveket küldtek azzal 
a fenyegetéssel hogy a spineterek 

- A VESÉK MEG EK KEZE- 
LÉSÉBEN a tisztán természetes FERENC JoZSE 
keserűvíz, mint gyors, biztos és rendkívül enyhén 
ható hashajtó, gyakran rendkívül fontos segédesz- 

szervezete és ideg 
a kultúra pokoli zaja, zsibongása, forr. 
között s megbolygatott idegei kergetik 
gény, szánandó embert őrült mozifilmk 
pergő nyomorúságos szenvedések és kisz: 
tatlan betegségek özöntengerébe, mint g 
bél-, epe-, vese- és májmegbetegedések, v 
ideges fejfájások, álmatlanságok és kiszá 
tatlan sok-sok szenvedések felé. 

A világhírű amerikai GASTRO-D,, am a legnevesebb orvosok hosszú kísérletek al: a legkiválóbb gyógyszernek ismertek el, 
említett megbetegedések eseteiben, sőt rés 
és már-már gyógyíthatatlannak tartott 

zavaroknál kitűnő orvosságnak 
nyult. 

A GASTRO-D. kapható gyógyszertára 
és drogáriákban, vagy megrendelhető 
utánvét mellett Császár E ó 
Bucuresti, Calea Victoriei 124 

csak olyan jelöltekre adják le a szavazatukat, 
kik harcrakészek a spinster-jogokért. 

600 jelölt tett igéretet, de miután sokan 

Florence White szülővárosának képviselője 
William Leach, akit a spinstervezér közvetlen 
ról ostromol, benyújtott ugyan egy törvényjavas 
tot a parlamentnek, a spinsterek érdekében, de, 
már említettük, az alsóház bizottsága 

elutasító álláspontra helyezkedett. 
Ilyen és hasonló vereségek ellenére Flor. 

White rendületlenül tovább harcol. Angliaszerte 
gyűléseket rendez, aggszűzek tüntetlő körn 

megfelelő zászlókkal és táblákkal vonulnak végig 
városon és ezrek és ezrek éneklik a spinsterek ha 
indulóját, melyet Gyen Farar költőnő és sorstárs! 
a számukra. Szabad fordításban körülbelül így han a 
zik: 

IGENEK is ! 

Elégedetten élnénk 

mi vénlányok, s aggszűzelk 
u boldogságunk azon műlik, 
hogy Kingley Wood úr nem fizet. 
A mozgalom költségeit kizárólag a tagsági j 

rulékokból fedezik. 125.000 angol nő évi 1 shilling 
fizet a spinsterek egyenjogusításának érdekéba 
Eliot miniszter megtámadása a bradfordi vezért 
előre megtervezett akciója volt. Ezúttal a miniszt e 
még elmenekülhetett, de aligha lesz többé nyug 
élete. 125.000 vénkisasszony ellen harcbaszállni 

köz. Kérdezze meg orvosát. csekélység. . 

Newyorkból írják: Laird P. Hites pro- 
fesszor, a csikágói egyetem tanára egészen új- 
szerű kurzust nyitott az egyetemen. Az ameri- 
kai tudós tanulmányozta hallgatóival és hallga- 
tónőivel, hogy 

mi a boldog házasság titka 

és hogyan lehetne úgy összeválogatni a ráro- 
kat, hogy a házasság boldog is maradjon. 

A boldog házassás titka 
Egyetemi vizsgálatok a párválasztásról 

és igyekeztek megállapítani, hogy miképpen 
het kiválasztani a különböző személyiségek 
leginkább illő házastársat. 

Hites professzor megállapította hallgató 
egyéniségét és ezt meg is mondta nekik, hogy 
így könnyebben találhassák meg az egyéeni 
gükhöz legjobban illő házastársat. 
elméletben sokkal egyszerűbb volt, mint a 

Persze 

Hites professzor először is statisztikai ösz- 
szeállítást készített arról, hogy ki miért háza- 
sodik. Kiderült, hogy a legtöbben 

gyenmeket szeretnének. 
Nem túlságosan sokat, hanem annyit, amennyit 
anyagi viszonyaik megengednek. 

A második fő házassági ok az amerikai tu- 
dós statisztikai összeállítása szerint az, hogy a 
fiatalok szeretnének 

a szülői házból elkerülni. 

A harmadik ok az, hogy a házasulók 

saját otthonra vágynak, 

ahova elvonulhatnak, ha bajuk-gondjuk van. 
A negyedik főoka a házasságnak, hogy nagyon 
sokan olyan partnert keresnek, 

aki bámulja őket. 

A csikágói tanfolyamon ezután kísérlete- 
ket végeztek a házastárs kiválasztására. 

Abból indultak ki, hogy könnyű ugyan be- 
leszeretni valakibe, de annál nehezebb a szerel- 

esztettéle férjeiket, mielőtt megismerték volna 
őket. 

mesnek megőrizni a józan eszét. Alapos tanul- 
mány alá vették 

a szerelem egész lélektanát 

-
-
-
 

1 
] szoktak lenni. 

korlatban, mert a házasságra gondoló fiatal 
nak igazán nem könnyű megállapítani, ho, 
a kiválasztott partner ; 

tényleg megfelel-e a kivánalmaknak. 
A legnagyobb nehézséget e tekintetben az j 
lentette, hogy a fiatalok túlkorán beleszeretti 
egymásba. 

A professzor szerint vannak bizonyos 
tek, amelyek í 

eleve reménytelenek. 

ja, hogy okosak és butaák lehetőleg ne lép; 
házasságra, éppen úgy, mint ahogy csak 
származik abból is, ha egy vallásos és e, 
tetlen fél kerül össze a házasságban. 

Az amerikai tudós szerint nagyobb k. zatot jelent az, ha gazdag leány szegény 
berhez ment feleségül, mint fordítva. Ezel 
házasságok rendszerint nagyon boldogtal 
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Eranciaország 
rik legnehezebb problémája 
az - idegen kérdés 

gyven millióból - négy millió az idegen. Lengyelek, spa
nyolok, belgák, 

émetek, oroszok és csehek jelentős számban élnek Franciaor
szágban 

ra „külföldi" -t, mint inkább „idegen"-t jelent. 

Franciaország azonban szívesen látta e
zeket is, 

saját, okosan felfogott érdekében, mert ezek 

a külföldiek gyarapították lakosságát is, 
gazda- 

sági erejét is és a franciák emberiessége és 

szabadságszeretete mindenkinek megadta a
 le- 

hetőséget, hogy a maga módja szerint boldogul- 

jon. Még csak rövid idővel ezelőtt is, mikor a 

politikai menekültek nem özönlötték el Fran- 

Ciaországot, aránylag könnyen kaphatott íran- 

cia állampolgárságot az a külföldi, aki a törvé
- 

nyes követelményeknek megfelelt - különösen, 

ha ő maga még nem volt túlságosan koros és 

nem nőtlen volt, hanem családos. 

Az utolsó évek politikai viszontagságai 

egy egészen más, egy egészen új helyzetet te- 

remtettek. A spanyol polgárháború befejezése 

után, mikor a megvert köztársasági hadsereg 

francia területre menekült, Sarraut belügymi- 

niszter kijelentése szerint Franciaország negy- 

venmillió lakosa közül négymillió volt a kiüföl- 

di, - tehát a lakosság tíz százaléka. (Ma már 

ez a szám leapadt körülbelül három és félmil- 

Hóra, - a spanyol menekültek egy része is 

visszatért hazájába.) De még így is negyven 

községe van Franciaországnak, ahol több kül- 

földi él, mint francia: és vannak városok, ahol 

nem sokkal kevesebb a külföldi. mint a francia: 

Marseille, ahol a külföldiek a lakosság több 

mint a felét teszik ki. Ezeken kívül is rengeteg 
az idegen a Földközi tenger vidékén, a Rone 

medencéjében és minedenekelőtt Párisban, ahol 

francia hatóságok két héttel ezelőtt ki- 
üttak Franciaország területéről egy ide- 
ampolgárt, mert azzal gyanúsították 

hazája érdekében propagandát űz 
el sokkal utóbb kémkedés és hazaárulás 

címén letartóztattak két francia állam- 
akik közül az egyik egy igen előkelő 

szerkesztőségében dolgozott, a másik 
gy nem kevésbé előkelő reggeli lap hir- 
ügynöke volt, - meglett fériiakat, 

vád szerint, állítólag szintén Franciaor- 
In élő vagy ide időnkint visszatérő külföl- 
állottak összeköttetésben. Ezek az ese- 
(, amelyek érthetően, igen feldúitak a 

a közvéleményt, ismét napirendre hív- 
anciaország egyik legérdekesebb és a ben- 
ellenmondásoknál fogva majdnem meg- 

atlan problémáját: a külföldiek francia 
való tartózkodásának a kérdését. 

EGENEK ÉS IDEGENFORGALOM 

zt írjuk: ez a probléma megoldhatatlan 
a francia hatóságok korrektül, de bizo- 
a francia géniuszban rejlő emberiesség- 
gnak hozzányulni: a laikusok számára 
csak annak látszik. Mert a külföldiek 
kodásának a kérdése mindenekelőtt: gaz- 

i i kérdés, = nem szólva az „idegenforga- 
éven ismert jövedelemről és a „látnatat- 
xport-nak nevezett bevásárlásokról és 
zésekről, amelyek Franciaország Párisát, 
rpartjait, gyógyfürdőit, Rivieráját anyi- 
fellendítették, gazdaggá tették és a fran- 

állandó tartózkodási engedélyt most már csak 
a legritkább esetekben adnak és még rövidebb 
fartoózkodásra is a Párist és környékét körül- 
vevő Leine et Oise megye területére küldik az 
idegent. 

A NEGYMILLIÓ - IDEGEN 

A külföldiek közül legtöbb az olasz, akik- 

nek a számát a hivataols kimutatások kilenc- 
százezerre becsülik; körülbelül félmillió a len- 
gyel és négyszázezer a spanyol; kétszázezernél 
több a belga és a kisebb csoportok élén az oro- 

szok nyitották meg a politikai menekülek so- 

rát, akikhez csatlakoztak azután örmények és 

az utolsó évek folyamán: németek, osztrákok és 

csehek. (A félmillió spanyolról nem is szólva.) 

A vendéglátó franciák körében bizonyos aggo- 

dalom támadt, az, hogy a letelepedett külföl- 

diek gyermekeit, idevaló szokások szerint isko- 

láztatják és ingyen tankönyvekkel látják el, 

még hagyján és az okozott gondot, hogy a kül- 

földit, ha megbetegedett, a francia közösség 

költségén ápolták a kórházakban, nem, a 

franciákat mindez nem aggasztotta. 
A gond csak akkor támadt, amikor a poli- 

tika égboltozatján a háború sötét felhői jelentek 

meg és egyre jobban elborították; akkor merül- 

tek fel a kétségek és a gondok: mit fognak a 

külföldiek kezdeni, mikor a francia férfit hadba- 

szólítják és otthon nem marad más, csak öre- 

gek, rokkantak, asszonyok és gyerekek?!.. 

Mit fognak azok a külföldiek kezdeni, akik ma 

nagyobb csoportokban vannak elhelyezve és 

felügyeletükre háború esetén nem áll elég fér- 
fi rendelkezésre?! , . . Tartanak attól is, hogy 

az engedély nélkül, a titokban bevándorlók haj- 

lamosak engedni a különféle irányú forradalmi 

agitációknak, amelyeknek a sodrába kerüinek. 

A francia kormány újabb és újabb rende- 

letekkel szabályozza az idegenek helyzetét, egye- 

sületeiket átvizsgálja, szigorúan ellenőrizteti a 

határokat, különféle intézkedéseket ír elő, ame- 

iyeknek megtartására súlyos bűntetéseket szab, 

= jeléül annak, hogy a külföldiek tartózkodásá- 

nak a kérdése egyike Franciaország legaktuáli- 
sabb problémáinak. Gy. . 

reskedelmi mérleg aktív oldalait ugyancsak 
s tételekkel gyarapították. Lemondana 
enről Franciaország, ha a külföldiek beuta- 
Korlátozna, vagy ittartózkodásukat meg- 

a A józan és annyira okcs fran- 
ál erre aligha kell számítani. Hiszen még 
olsó években, a politikai események követ- 
n annyira feldagadt „menekültek" cso- 
ban is sokan vannak, akik vagyonukat, 
annak egy részét, a hazájukbeli hatóss k 

Melmével - főleg eleinte - magukkal hoz- 
ik, akiket jómódú külföldi rokonságuk té. 
it és akik az új otthont nyújtó, vendeglátó 
ciaország területén is, nem pénzt akarnak l 
ni, hanem pénzt akarnak költeni és így 

betü 

A FEKETE TEN 
Balcic tengeröble fölött süvít a szél. Min- 

denáron az a becsvágya, hogy orkánná fellődjék, 

minden erőlködése erre mutat. Fölkavarja a hul- 

lámokat, a part felé kergeti szegényeket, ahol 

azok tajtékozva törnek meg. Magasra csapnak 

a parti sziklákra, megpermetezik az arra járó- 

kat, majd dühösen a mélybe buknak, felmarkol
- 

kot, zavarossá teszik a part- 
" ; a é e ; nak egy csomó homok arossá t 

l öznapi életükhöz hozzátartozik. aki nemsokára újra megismételjék játékukat a par- 

Franciaországban élő külföldiek proble t0n 
nem is ebből a szempontból kell megítél- 
úgy hisszük, - a jelek ezt mutatják - 

em úgy ítélik meg. Itt egészen másról van 
A világháborúban Franciaország igen sok 

eszítette el és ehhez még hozzájárult az, 
- a legutóbb megjelent kimutatások sze- 

a halálozás túlhaladja a születések szá- 
Franciaországna é 
omoly kérdéssel: az elnéptelenedés prob- 

A szélvihar belemarkol a vitorlás bárk
ák ár- 

bócába és úgy megrázza azt, mint izgága féri 

a felesége kontyát. A mólóra kikötött bárkák és 

csónakok vad táncot járnak a hullámok hátán 

és ha nem akadályozná őket csörg
ő és a vizet 

csapkodó láncuk, messzire sodródnán
ak a tenger 

belseje felé, ahonnan valószínűleg 
nem is kerül- 

nének többé vissza. 

A dühöngő szél ellenére is az ég te
ljesen de- 

rűs és a nap gazdagon szórja le su
garait. A szél 

TEMESVÁRIAK 
GER PARTJAN 
forgalomból, ma a tengeri fürdőzésre érkező ide- 

genekből él egész Balcic és pedig nagyszerűen. 

A sok új villán kívül a pompás éttermek, kávé- 

házak és tánchelyiségek sokasága hívogatja vil- 

lamos reklámjaival a nyaralókat. Sajnos, a régf, 

tipikus török kávéházak és bolgár kiskocsmák 

száma egyre csökken. A színes ruhájú török es 

tatár, meg bolgár lakosság mellett ezek jelentik 

itt már csak a Keletet. Ezenkívül a rengeteg gaz- 
dátlan kutva is idetartozik. 

Amíg a nemzetközi politikusok a gyarmati 

kérdésről vitáznak, addig Temesvár városa meg- 

szerezte a maga gyarmatát Balcicban. Ez a nyá- 

ri temesvári gyarmat, amelyet kitűnő hozzáér- 

téssel és szorgos felesége segítségével Trandafir 

Virgil józsefvárosi telekbíró vezet, évről-évre 

jobban virágzik. Júliusban harmincöt temesvári 

kisfiú nyaralt itt. A tengeri levegőben és a jó 

táplálkozás mellett a barnára sült lurkók mind 

három-négy-öt kilót híztak. A kolóniát megláto- 

ával, amely az utolsó hetekben, a külpo- 
ai feszültség és a világ bizonytalan helyzete 
ére is, valópan a francia politika, sőt a 
a általános érdeklődés homlokterébe ke- 
Hogy lehetett a világháború után ezzel a 

ehéz kérdéssel megbirkózni, ha nem úgy, 
Franciaország szívesen látta és örömmel 
ta a külföldieket, akik otthont kerestek 
ce France", a szelíd Franciaország 
.. Mert, az idevaló körök felfogása 
tt két eset volt lehetséges: az idetele- 

ülföldi, vagy asszimilálódott, mert a 
föld, a francia napsugár, a francia 
és a francia kultúra asszimiláló ereje, 

európai nemzetek között, állítóiag a 
bb, - vagy pedig maradt az, ami 

ülföldi, aki megtartotta népi szokásait 
át nemzeti egyéniségét. 

ÚJ HELYZET 

ranciák szeretik a vendégeket és udva- 

szívélyesek azokkal is. akik itt tele- 

altal korbácsolt tenger a partmentén szürkés, 

aztán világoszöldesen kacérkodik, m
ajd haragos 

zölddé válik, messzire bent pedig fe
ketés és nem 

hazudtolia meg a Fekete-tenger elnevezést. A 

tiszta időben látni a városon kívül
, nyugati irány- 

ban, a part szegélyén emelkedő kir
ályi kastélyt, 

amely valamikor néhai Maria kir
ályné kedvenc 

tartózkodási helye volt, Most má
r csak az érté- 

kes urnába rejtett szíve van itt. 
A kirávnéi szí- 

vet tartalmazó urnát Ciprus szigetéről hozott 

márványoszlopban helyezték el és az osalop a 

kastélykertben emelkedő Stella Maria-kápolná- 

ban áll. A királyi kastélyon túl 
ellátni Eereneig 

és a bulgariai Várnáig is. 

Egyik oldalon a tenger csókolja B
aicicot, a 

tulsó oldalon pedig fehér mészk
ő és kréta össze- 

tételéből álló hegykoszorú öleli. 
A ragyozó nap- 

sugárban kápráztatja a szemet
 ez a fehér hegy- 

lánc, amelvnek csillogó színétől 
a vidék az ezüst- 

t nevet kapta. 
Valamikor élénk kikötői forg

alma volt Bal- 

eijenak. ma ez csak emlék már.
 A part mentén 

delmi és szállítási vál- 

eg, de nem tudtak, vagy nem ak
artak rengeteg raktár, kereske 

; i 

honoralni szívélyesek -, de bizo- lalat. Ma valamennyi üres. A
 legtöbb e 

őzkodást éreznek velük szemben
, még zik, tatarozás nélkül végül is ö

sszeomlik. A vá- 

ölésükben i án önti s felsőbb uccáiban azonban lüktet a fe
jlődő 

lésükben is, talán öntudatlanul. Mert ros felső illák egész sora emel- 

gatta Sunda O. caliacramegyei országőr fő- 

parancsnok és Vlad dr. tanár, az országőr- 

falanx bucurestii központi vezetője és mindk
et- 

tő a legteljesebb elismerését fejezte ki. A 
gye 

mekek tiszta hálószobában alusznak, mindegyik- 

nek külön ágya van. Az egész napot a leve
gőn 

ftöltik, a fürdő homokján, lubickolnak a tenger- 

ben és játszanak. Egészségükre félhóna
pig Zo- 

ran dr. temesvári orvos vigyázott, azóta 
Sega- 

lescu Miron dár. balcici városi főorvos végzi
 ezt 

A gyermekek csak forralt és utána jégen hű-
 

tött vizet isznak. 

A temesvári gyarmaton felnőttek is kap
nak 

ellátást és pedig elsőrangút. Temesvárról itt 

nyaralnak jelenleg Far 

lai bíró a feleségével, Disela Pavel városi 

nácsnok a feleségével és fiával, Trailescu c 

nel városi főpénztáros felesége a gyermekeiv 

Boncea Gheorghené az anyósával és sói 

vel, Tánczos Ernőné a gyerme 

gyögyszerész, Srabescu ezredes 
Tfoannes de Apsa Anny, Muscalu t 

családja, Iancu vasúti felügyelő, 
österling Já 

nos építesz felesége és gyermekei, Német
 Emil 

tanár, Ascher Béla tanár, Erdmann Ma 

Pirsch Duci, Vuia vasúti főfelügyelő és még so 

kan mások. A temesváriak gyarmata 
álland 

sben olyan kényes, finomságaiban 

ékeny francia nyelv a külföldire ezt 

rálja: étranger - ami nem is ann
yi- 

élet. Évente a modern vi 
emel 

kedik ki a sziklás talajból, ho
gy a sokezer üdülő- 

nek nyári otthont nyúitson. Valami
kor a kikötői 

sok szint és vidámságot ajándékoz Balcicnak. 



rurnu Severin-Bucuresti 820, 

12 Déucea 
KÜLÖNVONAT BUDAPESTRE 
OTLEVEL NÉLKÜL, csak személyazonossági igazolvánnyal. 1939. augusztus 10-16-ig: 

Résztvételi díj: Lei 1900.- 
A budapesti szálloda és kirándulások költsége leiben fizethető. Utolsó jelentkezés: 1939. aug. 2. 

Beiratkozások a 

WAGONS-LITS/C00K 
menetjegyirodában, TEMESVAR, I., Bulevardul 
Regele Ferdinand (Bánáti Bankegyesület-palota) 
Teletonszám: 38-04. 

Fogarasra érkezett a filmkara 
Bucurestiből jelentik: A sajtó- és p 

daminisztérium filmkaravánja az e 
Fogarasra érkezett. A város egész 
nagy lelkesedéssel üdvözölte a filmka: 

Hétfőn Temesvár is 
belekapcsolódik a belföldi 

légiflorgalomba 
A Temesvárt érintő repülőjárat pontos menetrendje. Bucurestiben és Aradon csatlakozás van a külföldi járatok gépeihez 
Hétfőtől kezdődőleg újabb változás áll be a bel- földi légíforgalomban. Az Arad-bucurestii repülő- járat gépei ugyanis mindezideig nem szálltak Je Temesváron, csupán Turnu Severint, Craiovát és T. Magurelet ejtették útba, hétfőtől kezdődőleg azon- ban a temesvári repülőtéren is leszállnak a személy- szállító repülőgépek. Nae Cicei bucurestii légügyi felügyelő az elmúlt napokban helyszíni szemlét tar- 

tott a temesvári repülőtéren és megállapította, hogy 
a terep alkalmas a nagyobb méretű személyszáliító 
gépek leszállására is és így semmi akadálya sincs 
annak, hogy Temesvár is végleg belekapcsolódjék a 
légiforgalomba. 

A Bánságot közvetlenül 
menetrendje a következő: 
APRAD - TEMESVAÁR - TURNU SEVERIN - CRAIOVA - TURNU MAGÜRELE - BUCU. 

RESII JARAT. 
Indul Aradról minden hétfőn, szerdán és pén- teken reggel 6.30-kor, Temesvárra érkezik 6.50-kor, tovább indul 7.05-kor, Turnu Severinbe érkezik 8.05 órakor, onnan tovább indul 8.20-kor, Craiovába ár- kezik 8.55-kor, onnan tovább indul 9.05-kor, T. Ma- gureleba érkezik 9.40-kor, tovább indul 9.50-kor és Bucurestibe érkezik 10.30-kor. A fővárosból minden kedden, csütörtökön és szombaton indul Arad felé repülőgép, délután 3 órakor T. Magureleba érkezik 3.40-kor, tovább indul 3.50-kor, Craiovába érkezik 4.25-kor, továbbindul 4.35-kor, Turnu Severinbe ér- kezik 5.10.kor, tevább indul 5.25-kor, Temesvárra 

érkezik 6.25-kor tovább indul 6.40-kor és megérke- 
zik Aradra 7 órakor. 

BUCURESTI - ARAD BUDAPESI - BECS 
BERLIN JARAT. 

Indul Bucurestiből hétfőn, szerdán és pénteken 11.15-kor, Aradra érkezik 183.10-kor, tovább indul 
183.20-kor, Budapestre érkezik 13.20-kor (ottani ido- 
számítás), tovább indul 13.45-kor, Bécsbe érkezik 14.45-kor, tovább ind 15-kor, Berlinbe érkezik 17.25 
órakor. Az ellenjárat gépei kedden, csütörtökön és szombaton indulnak a német fővárosból 9.15-kor, 
Bécsbe érkeznek 11.35-kor, tovább indulnak 11.50- kor, Budapestre érkeznek 12.45-kor, tovább indul- 
nak 13.05-kor, Aradra érkeznek 15.05-ker, tovább 
indulnak 15.15-kor és Bucurestibe érkeznek 17.10 
órakor. 

ARAD - KOLOZSVÁR - CSERNOVITZ JÁRAT. 
Indul Aradról minden kedden, csütörtökön és 

szombaton 15.25-kor, Kolozsvárra érkezik 16.30-kr, 
továbbindul 16.40-kor és Csernovitzba érkezik 18.05- 
kor. Onnan hétfőn, szerdén és pénteken indul re- 
pülőgép reggel 8.25-kor, Kolozsvárra érkezik 959- 
kor, onnan tovább indul 10-kor és Aradra érkezik 
11.05 órakor. 

Bucurestiből naponta indul repülőgép Belgrád, 
Zágráb, Velence, Milánó és Torinó felé 11 10 óra- 
kor, az ellenjárat gépe pedig 16.35-kor érkezik a ro 
mán fővárosba. Ugyancsak naponta indulnak gépek 
Lemberg és Varsó felé is reggel 6.20-kor, az allan- 
járat gépe 19.30-kor érkezik a román fővárosba. 
Megindult a Bucuresti-Marosvásárhely -Kolozsvá" 
szatmári légiforgalom is. 

NÉHANY VITELDIJ: 

Bucuresti -Arad 1750, Bucuresti-Berlin 7590. 
Bucuresti-Budapest 3.500, Kolozsvár--Bururesti 
1250, Constanta-Bucuresti 710, Craiova-Busu- 
resti 700, Szatmár-Bucuresti 1500, Marosvásár- 
hely-Bucuresti 850, Bucuresti -Temesvár 1.500, 

Arad-Temesvar 
250. Arad-Berlin 5.600. Budanest-Arad 1.450. 
Arad-Kolozsvár 850, Arad-Csernovitz 1.500, Arad 
-Constanta 2460, Arad-Craiova 900, Arad-Tur.- 
nu Magurele 1.150, Arad-T. Severin 720, Bér;-- 
Arad 2.450, Kolozsvár-Szatmár 680. Kolozsvár- 

érdeklő repülőjáratok 

-Constanta 2.110, Temesvár-Turnu Severin 660. 

fizetik. 

A C. D. B. bérletfüzet tulajdonosok 15 százais- 
kos, a menettérti jegyek vásárlói 20 százalékos, az 
aktiv katonatisztek és altisztek, valamint az összes 
állami hivatalnokok 30 százalékos, a hadirokkantak 
és az alábbi kitüntetések tulajdonosai: Mihai Vitea- 
zul, Virtutea Aeoronautica, Virtutea Militara CI. I. 
és Virtutea Maritima pedig 50 százalékos árkedvez- 
ményben részesülnek. Ugyancsak féljegyet tartoznak 
fizetni a 3-7 éves gyermekekért, a három éven atóli 
gyermekek pedig a jegy árának csak tíz százalékát 

lis és nevelő akcióját. 
A filmkaraván eddigi útján töb 

ezer országőr, munkás és katona tekint 
a sajtóminisztérium mozielőadásait. A 
ván legmodernebb technikai felszerelé 
csodálatát váltja ki. Néhány napi foga 
tózkodás után a karaván Nagyszebenbe 
majd egész Erdélyt bejárja, Máramarc 
végcéllal, ahová október 30-ikán érkezi 

Ismeretes, hogy augusztus els 
tartják meg Stockholmban a nemze 
nemzetközi kongresszusát. A sajtó- 
gandaminisztérium a legnagyobb ör 
gadta el a meghívást és a fogarasmegye 
vistya község lakóiból 18 főnyi táncos 
küld ki, amelynek vezetésével Vuia 
egyetemi tanárt bízta meg. 

népi zene kongresszus fő 
Gustav Adolf herceg, svéd trónörökö 
el. A bémutatókon a román csoport az 
minden részének táncait lejti majd el. Is 
hogy a román táncosok mily nagy si 
repeltek a múltévi londoni táncünnepe 
propagandaminisztérium nagy erőfes zít [ 
tesz, hogy a külföldi államokkai való k 
kapcsolatait minél szorosabbra fűzze. 

Londonból írják: Amerikában hosszabb idő óta működik egy közvélemény-kutató intézet. A szervezet Amerikában létesült és mult szep- 
tember óta dolgozik Angliában is. Az intézet ab- 
ból a meggondolásból indult ki, hogy világszer- 
te hivatkoznak a közvéleményre, de természet- 
szerűleg senkinek sincs módjában sok százezer 
ember véleményét megkérdezni. Az intézet te- 
hát szervezetet létesített, amely a szó Sszoros 
értelmében sok százezer ember véleményét kér- 
dezte meg és ennek alapján állapította meg 

az első kézből való hiteles közvéleményt. 
Később természetesen odáig fejlődött a dolog, 
hogy foglalkozási ágak, típusok szerint a véle- 
ménycsoportok jellegzetes képviselőit keresték 
ki, úgyhogy ma már a közvélemény-kutató in- 
tézet sokkal hamarabb tud megbízható adatokat 
szolgáltatni a hiteles közvéleményről. 

A legújabb angliai adatok szerint, tehát az 
angol közönség 53 százaléka helyesli Chamber- 
lain miniszterelnök politikáját. A statisztikai 
adat legjelentősebpb tünete a megkérdezettek- 
nek nemmel felelt és mindössze öten válaszolták 
azt, hogy semmiféle véleményük a miniszterel- 
nökről nincsen. A müncheni egyezmény óta Aa 
Chamberilain-féle ellenzék nagymértékben erő- södött. 

Néhány hónappal a müncheni egyezmény 
után alig 40 százalék volt a nem-válasz. Feb- 
ruárban 36 százalékra csökkent, azóta azonban 
lassan, de állandóan emelkedik és a legutóbbi 
visgálat megállapította, hogy 

az angol közvélemény 42 százaléka elége- 
detlen Chamberlainnel. 

Azoknak a száma, akiknek semmiféle vélemé- 
nyük nincsen, a novemberi 11 százalékos rekord- 
ról májusban 4 százalékos alacsonysági rekord- 
ra csökkent. 

Rendkívül érdekes egyébként az a politi- 

Marosvásárhely 400, Arad-Szatmár 1530, Temesvár 

„Meg van ön elégedve 
Chamberlain 
miniszterelnökségével! 
Az angolok 53 százaléka igennel, 42 százal 
nemmel válaszolt erre a kérdésre 

"Meg van-e elégedve Chamberlain min 
terelnökségével? 

Az igennel válaszoló polgárok feleletei 
berlain kihenchónapi miniszterelnökségénel 
tosabb eseményeire vonatkoznak: . 
tember 1. Müncheni egyezmény. 2. 
2. Chamberlain és Halifax Rómába u 
Március 15. Hitler bevonul Csehszlovákiál 
Aprilis 7. Mussolini bevonul Álbániába. 5 
lis 14. Az orosz tárgyalások kezdete. 6. 
14. Japán blokirozza a tiencsini angol en 

Az angolok 42 százaléka elégedetlen Chamberlainne 

kai tanulság, hogy Chamberlain népszerűségének 
minimumát, 49 százalékot, november közepén, 

s 

nyes területet. 7. Június 29. Halifax nyi Anglia politikájáról. 

hat héttel a müncheni egyezmény után 
1938. decemberben és februárban 5590 
el. Március 15-én, mikor a német csapat 
vonultak Csehszlovákiába, az utána követ héten megejtett vizsgálat szerint Chamb népszerűsége 52 százalekra csökkent. Az 
vetkező hetek alatt Anglia garanciákat 
akkor tárgyalásokat kezdett Oroszország; 
rilis második felében visszanyerte veszt 
az angol közönség 55 százaléka meg volt 
ve miniszterelnökségével. Májusban a 
szám 53-ra csökkent és azóta megmara 
a szinten. 

57.7 SZAZALÉK ROOSEVELT JA! 

Ezzel egyidejűleg az amerikai kö 
kutató intézet hónapról-hónapra felt 
dést: 

„Helyeselik-e Rocsevelt politikáját? 
A válasz még legutóbb is a semleg 
vényjavaslat reformjával összefügg 
és különféle pénzügyi problémák ellen 
százalékban Roosevelt javára szólt.
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Möodositják a 
Elkészült a vonatkoz 

banktörvénynek a biráskodásra és jogorvos- 
vonatkozó 44. és 45. szakaszait rendelettör- 
ján módositják. A módositás egyik lényeze- 
ze, hogy csak két szavazattal mondhat ki a 

őbb bankbizottság határozatot. Módositják az 
zt is és pedig aziránt, hogy amennyiben a 

Da 
kényszerfelszámo 

delő határozat jogerőre eme 

hónapon belül igazolja, 

zr 

nktörvényt 
ó rendelettörvény 

lásban levő pénzintézet az ezt elven- 

Ikedésétől számitott hat 

hogy alaptőkéjét emelte vagy 

szenvedő vagyenát megfelelően cs
ökkentette, úgy a 

felszámolást elrendelő végzés visszavonható
. 

Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egylet közleménye 

t mütrágyázási kisérlel 

eredményei 
Tielőtt gazdaságunkban a mütrágyázást nagy- 
ezdenénk folytatni, előbb kisérletezés utján kell 
ba jönnünk a várható eredménnyel, nehogy 

kiadásokkal terheljük gazdálkodásunkat, a 
k nem térülnek meg, illetőleg nem hozzák meg 
hasznot. 

z odvosi gazdaságban már régóta folynak ilyen 
etezések és a mult ősszel is volt beállitva a 
ság két leggyengébb tábláján egy-egy bűza- 
Agyázási kísérlet. 

táblán először is 9 parcellát mértünk le, a 
ek területe 2X 10 méter volt, az egész kisérlet 
ete tehát 18X10 méter. A 9 parcella közül az 
és számuakat trágyázatlanul hagytuk, a 2, 
8 számuakat az egyik kisérletben szuperfosz- 

I, a másikban mésznitrogénnel trágyáztuk meg, 
6 és 9 számuakat pedig mind a két kisérletben 
Erfoszfáttal és mésznitrogénnel. A mésznitto- 
egy héttel a vetés előtt, a szuperfoszfátot a 
sel egyidőben szórtuk ki és a sekély szántást 
bzva, lapáttal leforgattuk. A kiszórt mütrágya 
visége kat. holdra átszámitva 120 ker. szuper- 
át és 80 kgr. mésznitrogén volt. 
A vetés közönséges servetőgéppel történt, 

llákra keresztben. 
A kisérlet mind a két helyen sikerült, amennyi- 

a 3-3 ismétlés megközelitőleg egyforma ered- 
"t adott, azaz: a trágyázatlan parcellák termé- 
egközelitően hasonló volt, úgyszintén az egy és 
t mütrágyával beszórt parcellákó is A kiséria- 

azért kell megismételt parcellákkal beállitani, 

ha csak 1-1 parcella volna egyfajta trágyával 

itva, akkor könnyen megeshetnék, hogy a taiaj 

minetlenségei, egér- vagy revarkár, nyulrágás stb. 

ünk eredményét megrontaná és hamis követ- 

ésekre adna alkalmat. 
Az I-ső kisérlet adatai: 

Talaj: kötött agyag, elővetemény: kései kuko- 

(ele 
1szinal 
ésre 

a 

erméshozam kath. holdra átszámitva: 
Trágyázatlan: 690 kgr. szem, 1600 kg. szalma 

észnitrogén: 875 kg. szem, 1900 kg. szalma. 

észnitr. és szuperfoszfát: 885 kg. szem, 1890 

Terméstöbblet értéke, a búzát 400, a szalmát 40 

mütrágyázás költségei 
szállitással együtt 719, a szuperfoszfátot 367, 

iszórásért a mésznitrogénnél 70, a szuperfosztát- 

0 leibe számitva is a költségek 796-os kama- 

ozzáadva: ' 

nholdanként 128 lei veszteség, a két trágya együttes 

Szuperfoszfátnál 500 szuperf. és més
znitrogén 

után: 1195 lei. 

Eredmény: a szuperfoszfát trágyázásnál kat. 

használata esetében: 191 lei veszteség. 

Mind a két kisérletben szembetünő volt a m'- 

trágyázásának a kikalászolást és a sárgaérést siet- 

tető hatása. 

Nyilvánvaló a kisérletekből, hogy közönséges 

gazdasági müvelés esetében és az alapul vett, a 

mostani piaci áraknak megfelelő 400 leies búzasr 

mellett csakis az 1-ső számu kisérlet eg
yszerü mész- 

nitrogénparcellái mutattak ki jövedelememelkedést. 

Ezen a táblán régen is igy volt és ezért
 ott nagyban 

is használtuk ezt az egyoldalu mütrágy
át. 

Más volna az eset, ha a piaci viszonyok me
gja- 

vulásóval magasabb árakra számithatnánk. Ebben 

nagy teljesítőképességgel, 4 tipusban, kiváló 

megmunkálásban! 

minden nagyságban, hidrau- 

Borprések jikus és kéziprésfejjel 

szemelőkészülékkel, 
vagy anélkül Szölömalmok 

Ilusztrált katalógus ingyen és bérmentve 

Alfa-Laval és Perfekt 

szeparatorok 
Tejüzemi gépek és hűtőberende ések 

Raktár és tanácsadás: 

INGRICO s. i. c. 
TEMESVAR, IV., I. Bratianu-ucca 37. szám 

Telefon 31-57. 

AND. RIEGER R.T. a a nagy- 
szebeni 

az esetben, ha a mütrágyák ára a mostani maradna, 

nemcsak az 1-ső számu kisérlet mésznitrogén
parcel- 

lái mutatnának ki jövedelemszaporulatot, 
hanem a 

2-ik számu kisérletnek kettős mütrágyaparcellái, 

sőt 550 lei feletti búzaárak mellett az egy
szerü szu- 

perfoszfáttrágyázás is Csak az első számu kisáér- 

let tábláján alkalmazott szuperfoszfát egyed
ül vagy 

mésznitrogénnel együtt használva, jelent minden
kép- 

pen veszteséget. 

Nincsen kizárva, hogy más gazdaságokban a 

müűütrágyázásnak már ma is meg van
 a jövedelmező- 

sége. Ezért jó volna, ha gazdaköreink minél na- 

gyebb számban álitanának be a fentiekhez hasonló 

kisérleteket és azoknak eredményét velünk közéi- 

nék, hogy ilyenformán lassanként tisz
ta képünk le- 

gyen vármegyénk vidékeinek mütrágy
ázási szükség- 

letéről. 

A kisérlet kivitele seholsem okoz 
nag 

hézséget A külön aratott parcellák 
kévéit 

vagy zsákba téve botokkal lehet kicsépelni 

séges szelelő rostával a polyvától megtisztitani és 

a termést bolti tányérmérlegen lemérni. A kévék 

sulyát rugós mérlegen legcélszerübb 
lemérni. 

Arfolyamok 

yobb ne- 

ponyván, 
, közön- 

-
 

szoMBAT, JULIUS 29. 

uivatalos árfolyamok. (Az első szám a vételt. 

a másik az eladást jelenti) Holl
and forint 75 85- 

76.52, belgas 2401-24.86, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7172-7.172, francia frank 3 7: 

3.85, svájci frank 31 88-32
.36 Ezekben az árak. 

ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898-- 

3.05, penző 26.80-27. német m
árka 40.50-4157 

- 

aUJ VAGÓHIDI REPÜLŐILL
ETEK. Miután 

a számlák repülőbélyegilletékeit 3 ezrelékről 4 
ez- 

relékre emelték fel, a Nemzeti Repülőalap ennek 

megfelelően junius 6-tól visszamenőleg felemelta 
a 

vágóhidon levágott állatok után fizeten
dő átalányii- 

letékeket. Ezeket a következőképpen 
állapitották meg 

nagyobb szarvasmarha 25 lei, tehén 
24 lei, csikó 12 

mésznitrogéntrágyázásnál holdanként 695 lei 

ffoszfát és mésznitrogénnél 1195 lei. 

edmény: a mésznitrogéntrágyázás esetében 

ldanként 165 lei haszon, a két trágya együt- 

ználata esetében 299 lei veszteség. 

kisérlet megerősitette azt a régi tapasztala- 

Er 

A II-ik kisérlet adatai: 

hegyen fekvő világosszinü, sovány erdei 

elemény: trágyázott csalamádé. 

éshozam kat. holdra számitva: 

gyázatlan 020 kgr. szem, 1700 k
er. szalma. 

foszfát: 1010 ker. szem, 1670 kgr.
 szalma. 

perfoszfát és mésznit. 1140
 kgr. szem, 2010 

a 
éstöbblet értéke fenti egységárak 

alapján: 

n: 372 lei. 

gy ezen a táblán a szuperfoszfát hatástalan. 

lei, berju 4 lei, juh, kecske 3 lei, sertés 12 lei, ma- 

lac 1 leu, bárány 1 leu darabonként. A j
únius 6 óta 

levágott állatoknál felmerült illetékkülönbözetet 

augusztus 1-ig be kell fizetni a Banca Nationalánál 

a repülőalap javára. 

as Allami ellenőrzés alá kerül a napra
for- 

ag termelése. Ismeretes, hogy a novényol
ai- 

e a közelmultban hat leles ár- 
Aremelési kérelmét a 

okolta. hogy a mult- 

góm 
gyárak kartelli 
emelést hajtott vegre. 

kartelltanács előtt azzal ind 

évi napraforgótermés egész Besszarábiában 

közvetítők kezébe jutott és emiatt a gyarak 

jnem tudnak olcsó nyersanyagok
hoz jutni. A kar- 

felltanács megállapítja. hogy az o
lajgyárak állí- 

tása megfelel a valóságnak. Ennek következté-
 

ben a minisztérium köreiben az a vé
lemény ala- 

kult ki, hogy a napraforgómag ter
melést és a 

perfoszfát utái 

p és mésznitr. után: 1004 lei. 

D] 
öltségek voltak kat. holdanként fen

ti egyséz- 
növényolajgyártást állami irányítás, valamint 

= ELLENŐRZIK A REPÜLŐBÉLYEGEK 

LEROVÁSÁT A FÜRDŐHELYI LAKÁSOKON 

A Nemzeti Repülőalap igazgatósága figyelmezteti 

mindazokat, akik nyaralóknak szobát, villát adnak 

ki, hogy éppen olyan tekintet alá esnek, mint a 

szállodák. Tartoznak tehát „vendégregiste. "ve- 

zetni, amelynek lapjai repülőbélyegekkel látandók el, 

másrészt pedig minden kifizetésről számlát tartoz- 

nak adni helyes bélyegezéssel. Ahol a lakás pen- 

zióval adatik ki, ott annak értékéről is számlát kell
 

adni. A multra nézve a Nemzeti Repülőalap 10 napi 

haladékot ad a befizetésre és az ellenőrzést csak 

annak letelte után, augusztus 8-tól fogja gyako- 

rolni. 

- Gyapjúszállítás csak szállítási bárcával 

történhetik. A gyapiúszállítások, amelyeke
t akár 

vonaton, akár pedig gépjármű, vagy szekér 
út- 

ján bonyolítanak le, csakis az illetékes 
adóhiva- 

talok által kibocsátott szállítási bárcák kísére- 

tében történhetnek. A vasút nem fogad el 

gyapjúszállítmányokat továbbítás céljábó
l ezen 

szállítási bárca nélkül. Eme intézkedés 
egyaránt 

vonatkozik úgy az állattenyésztőkre, mint a 
vVe- 

vőre, illetve kereskedőre egyaránt. A kereske- 

dők az atvétel alkalmával kötelesek szállítási 

bárcát kérni az eladóktól és ők a szállító
k, jelent- 

kezzenek a körzeti adóhivatalnál és váltsák
 ki 

a szállítási bárcát. ! 

adó alapja is összelhason- = A nem jogerős 
Ő Kivetésénél. Az aradi litható más cég adójának 

törvényszék kimondotta, hogy összehasonlítás 

alapján olyképpen is történhetik adókivetés, 

hogy két ujonnan létesült üzletet has
onlítanak 

össze. Az ügy, amellyel kapcsolatban
 a törvény- 

szék itéletet hozott, a következő: Waritz Ferenc 

üzletet nyittt az aradmegyei Pankot
a községben 

és adóalapját Erdélyi István üzletével 
összeha- 

sonlítva, 20 ezer leihen állapították meg. A 

kincstár a kivetést megfellebbezte az adó
felleb 

bezési bizottsághoz, azzal az indokolá
ssal, ho 

az adókivetés alkalmával megsértet
ték az egy 

nesadótörvény 39. szakaszát. A törvény
 ugyan 

módot ad arra, hogy más adatok h
ijján az adót 

összehasonlítás átján vessék ki, de a jel
en eset- 

ben Waritz Ferenc üzletét Erdélyi István s
zin 

tén új üzletével hasonlították össze, amelyn 

adókivetése még nem emelkedett jogerőre,
 m 

fellebbezés alatt áll, A fellebbezést a bizotts 

mint alaptalant elutasította. Felfolyamodá
 

vén az ügy az aradi törvényszék elé ke 

amely a fellebbezési bizottság állásponti 

fe magáévá és elutasította a kincstár fel 

modásat, vagyis kimondotta, hogy 

megadóztatása esetében új üzleteket i
s lehet 

szehasonntás alapjául venni. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Klein 

cég jelentése). A bánsági gabonapiacon me 

ibúzában. A többi gabonanem 
tk 

az üzlet az uj 

a kereslet lanyha A piaci árak a köve 
k 

búza hetvenöt kilós 420, tengeri 415, korpa 

uj zab 440, takarmányárpa 340. tavaszi árpa 

380, muharmag 400, tökmag 900, káposzta repce: 
ellenőrzés atá kell venni, miután egyik ijegfon

to- 

sabb termelési ága az országnak. 
lencse 600--700 lei százkilónkint.



Dendza 1939. Jállus 
Kü e 

ülügyi posta 
Mé as ulezandrettei szandzsák, amelyet e hé- zen Törökország megkapott? A szandzsák eredeti 

: csak a franciák nevezték Alexan- 
. Mindkét név Nagy Sándorra vezethető 

a, aki Iskanderonból Kisázsia nagy tengeri ki- 
kötőjét akarta létesiteni. A szandzsákot a háboru 
után vették el Törökországtól és Kemál Atatürk ke- 

iyen harcolt visszaszerzéséért. 1921-ben csak imyit tudott elérni, hogy Cilicát visszaszerezte. 
1986-ban Sziria önállóságot kapott, az 

knyugati részt képező szandzsákban ismét moz. 
lom indult meg a Törökországhoz való visszacsa- 

ért. Franciaország a helyzetet előbb azzal akar- 
enyhiteni, hogy a szandzsák török lakosságának 
dvezményezett, Most a török szerződéssel kapcso- 

atban a török köztársaság visszakapta a fterületet, 
de ezzel szemben lemondott Sziriáról (Damaskus- 

és Aleppóróly). Mostantól kezdve a Szandzsák 
neve Iskander. A területért az ókorban Bizánc és 
Róma is harcokat vivtak. 

ragja-e az angol parlameninek Stephen King- 
Rall, a hires levelek irója. Stephen Kinghall nem 
hagja az alsóháznak, de a liberális párt mozgalmai- 
ban résztvesz. Politikai tevékenységét főleg a Cha- 
tam Houseban fejti ki, ahol a Royal Institute of 
nternational affairs székel. Halifax ebben az inté- 
zetben mondta el tiz nappal ezelőtt nagy beszádét. 
Kinghall nyugalmazott „comander" a tengerészet- 
mél, ahol atyja tengernagy volt. Lapja News Let- 
ter cimen levélalakban jelenik meg és 45 ezer elő- 
Mizetője van. Regényeket is ir. Ezek egyike fantasz- 
tikus regény, amelyben a Szahara sivatagjában az 
összes népek hadseregei képzelt és ismeretlen had- 
sereggel ütköznek meg. Lelkes pacifista. 

/ (A német repülők Anglia partjait közelitették 
meg. Milyen távolságig mehet a tengerparton va- 
zmely katonai repülő? A német katonai repülők 
mnem követtek el határsértést, mert az úgyne- 
vezett partvidékig nem értek. A partvidék az 
apályban levő tenger szélétől három mértföldre ter- 
ed, ami 5.55 km. Ezen a sávon a parti állam teljes 
szuverénitással uralkodik. Ez a távolság abból az 
időből származik, amikor a tengeri hajók ágyuinak 
Mhárom mértföldnyi volt a maximális hordképessé- 

sge. Ma már a tengerparti terület ilyen szélessége a 
szárazföldet kellően nem védi a tenger felől jövő 

Amit a torna szempontjából a németeknek Jahn, 
a cseheknek pedig Tyr (a szokolszervezetek megala- 
pitója) jelent, ugyanazt jelenti Svédországban Ling 
P. K. - Ling volt az, aki ujfajta gimnasztikájával 
a gvéd tornasportot világhirüvé tette. Születésének 
100 éves jubileuma alkalmából a svédek julius Z0 
és 23 között nagyszabásu sportünnepséget rendeztek, 
amelyen a következő 36 nemzet vett részt verseny- 
zőivel: 

Németország, Argentina, Ausztrália, Belgium, 
Cseh-Morva védnökség, Kanada, Chile, Kolumbia, 
Dánia, Egyiptom, Spanyolország, Esztország, Észak- 
amerikai Egyesült Allamok, Finnország, Görögor- 
szág, Magyarország, India, Irak, Irország, Izland, 
Olaszország, Lettország, Litvánia, Uj-Zéland, Nor- 
végia, Palesztina, Németalföld, Lengyelország, Por- 
tugália, Románia, Svédország, Svájc, Törökország, 
Nagybritannia, Jugoszlávia és Délafrika, 

Azok a nemzetek, amelyek különféle okok követ- 
keztében a nagyszabásu emlékversenyen nem képvi- 
seltethették magukat, táviratilag mentették ki ma- 
gukat. 

A „Lingiade" ünnepélyes megnyitása az olim- 
piai játékok mintájára történt. A résztvevő nemza- 
tek zászlóival diszitett olimpiai stadionban harsonák 
jelezték az egyes nemzetek versenyzőinek bevonulá- 
sát. A város különböző részeiből vonultak a stadion- 

A bánsági atlétikai liga vezetősége Belu 
Eugen dr. elnök vezetésével elkészítecete az 
augusztus 6-án, a eapie pál lebonyolításra 
kerülő kerületi ifjúsági atlétikai versenyek mű- 
sorát. Eszerint a következő versenyszámok lesz- 
nek: 100 m., 200, m., 400 m. és 800 méteres 

támadásoktól. 

Ig0z-e, hogy Lengyelországot a németek támasz- 
tották fel? Az esztrák-magyar és német kormá- nyok 1916-ban járultak hozzá a „lengyel királyság" 
létesitéséhez és az 1916 november 5-én kiáltatott 
ki. Tervbe volt véve az önálló lengyel hadsereg meg- 
alakitása, de erre a viszonyok nem voltak alkalma- 
sak. Pilsudszki eleinte németbarát politikát foly- 
tatott, később azonban a német kormány nem bizott benne és Magdeburgba internálta. 1918-ban 
a novemberi forradalom után - Varsóba ment és 
movember 11-én a német kormányzótól átvette az 
uralmat. Ezzel megszünt a németek szerepe a len- 
gyel állam létesitésében. A korridor 1920 január 
10-én került Lengyelországhoz és addig Keletporosz- 
ország része volt. 

ilt, az ottani kiadó mnem találta elég 
élénknek a cimet és táviratilag uj cimet kért Chur- 
hilltől. Churchill kábelen ujecimet továbbitott: The 
cust years (A félelem évei). Az első szó azonban 
gcsonkitva, mint „lotus" érkezett és az amerikai 

iadó ezt tulabsztraktnak és szimbolikusnak találta 
az ottani olvasók számára. „A lotuszévek" cimet úgy 
rtelmezte, hogy az a letuszvirágra, mint az alvás zimbolumára céloz és ebből a gondolatból kiindulva 
alóban önként adta a könyvnek ezt a cimet: Mig 
Anglia aludt..." (White Enland slept). Ilyen cim alatt 
elent meg Churrbill könyve Amerikában. 

Igaz-e, hogy husz év alatt nem neveztek ki a 
mnémet tengerészetnél admirálist? Az eddigi kormá- nyok valóban mellőztek ilyen kinevezéseket, de a 

lémet flotta megnövekedése folytán ismét kinevezték 
tta nagyadmiralisát, Roeder tengernagy szemé- 

yében. Az utolsó nagyadmirális Tirpitz volt. Meg 
ell különböztetni ettől a rangtól a vezéradmirálist, 
mely rangra Ost csoportparancsnokot emelték. A 

admirálisi rang a tábornagynak, a vezérad- 
rálisi rang a vezérezredesnek felel meg. A fran- 
tengerészetnél nincsenek ezek a rangok és a leg- 
gasabb elérhető rang a viceadmirálisi rang. 

tlen egy tengernagya (admirálisa) van a fran- 
adseregnek: a mindenkori köztársasági elnök, 
k viszont ez az egyetlen katonai rangja. Csak 

rsasági elnök hajóra lépésénél szalad fel az 
lisi lopogóó A tengernagyi egyenruhát a 

társaság elnöke azonban nem viseli, mert mint 

BÉLI u 

sikfutás, 110 m. gátfutás, 400 m. gátfutás, 1500 
m. és 3000 m. síkfutás, hármasugrás, távolug- 
rás, rúdugrás, súlydobás, gerelyvetés, diszkosz- 
vetés, kalapácsdobás és 400300200X100 m. 
staféta. A női atléták számára 100 m. sékfutás 

A Sportul Capitalei szerint fokozatosan 
csökkentik az A diviziós csapatokban 
játszó kisebbségi játékosok számát 
A fővárosban megjelenő Sportul Capitalei azt 

irja, hogy 6:5-ös arányt már az év őszén életbelép- 
tetik, a jövő évben pedig 7:4 lesz az arány, mig az 
1941-42-ik szezónban bevezetik a 8:3-as arányt. A 
lap megjegyzi, hogy 6:5-ös arány csak kezdet, mert 

az egyesületeket kötelezni fogják az arány alkai- 
mazására. Ehhez a tervhez - ami reméljük csak 
terv marad - annyi hozzá fűzni valónk van, hogy 
ha ezeket az arányokat megvalósitják, úgy minden 
csapatnak tegyék kötelezővé, hogy a hivatalos szám- 
aránynak megfelelő kisebbségi játékost alkalmazza- 
nak, mert nem tudjuk elképzelni, hogy a román Jab- 
darugószöveteégnek is az lenne a hivatalos állás- 

pontja, hogy a kisebbségi játékosok érvényesülését 

megakadályozza. Gondoljunk csak arra, hogy a 
multban éppen ezek a kisebbségi játékosok voltak 
azok, akik számtalan esetben dicsőseget szereztek az 
ország szineinek. Indekolatlan tehát, hogy most, 
vagy egy-két év mulva olyan intézkedéseket léptes- 

senek életbe, amelyek megakadályozzák a kisebbségi 
értékek szabad fejlődését. Eddig ezen a téren nem 
volt semmi hiba, hisszük, hogy a jövőben sem lesz. 
Viszont, ha mégis valóság lesz a tervből, úgy a sza- 
bad fejlődés szompontjából feltétlenül szükség van a 
kisebbségi labdarugó liga felállitására. 

Bucurestiben 
minden ukágkloszkban 

kapható 

Nagyarányu ünnepségek a svédtorna 
megalakitójának születési évfordulóján 

ba, ahol a francia ABC szerint sorrendben áll. 
fel 

Edgardh H. L. a rendezőbizottság elnöke 
vözölte a különböző nemzetek versenyzőit. 

V. Gusztáv svéd király ezután megnyitott 
nyilvánitotta a sportünnepélyt. A harsonák 
felhangzottak, a kivonult lövészcsapat gortüzet 
le és a zenekar Ling emlékére karéneket ad 
Hansson svéd miniszter rövid beszédében meg 
kezett Lingnek a svéd tornasport terén szerzett 
demeiről, majd a király leleplezte Ling mellszob 
amelyet a Svéd Tornász Szövetség ajándékozott 
ünnepélyes megnyitás a résztvevő nemzetek csa 
tainak a király előtt való diszmenetével ért vége 

A város négy különböző helyén, a zenekari c 
nokban, a cirkuszban, a városi szinházban és az 
viks-csarnokban naponta bemutatókat tartottak, 
melynek műsora állandóan változott. Ezzel egy 
ben a vezetők kongresszuson vettek részt. A 
ünnepély költségeinek fedezésére Ling-érmet ön 
tek, amely darabonként 3 svéd koronába került 
amelyből több mint 15.000 darabot adtak el. 

Az ünnepségen résztvevő nemzetek férfi és 
tornász- és tánccsapatai pompásan bizonytották 
hogy Ling elgondolása, illetve rendszere az e 
világon jónak bizonyult és hogy a „svédtornát" 

Augusztus hatodikán lesznek 
ifjusági atlétikai versenyek 

Kérje a Dét! HIRLAPOT 

es. számára tilos az egvenruhaviselés. 

késő aggkorig mindenki egyformán eredmény 
üzheti. 

a kerületi 

és távolugrás. Délelőtt kilenc órakor a selejtez 
versenyek kezdődnek, délután négy órai kezde 
tel pedig a döntőkre kerül a sor. A verseny egzy 
ben válogató jellegű, mert az egyes szám 
győztesei indulnak az országos if úsági ve. 
nyen. A nevezéseket augusztus 4-ig lehet eljut 
tatni Belu Eugen dr. címére: Mehala, Closca-t 
8. szám. A nevezési díj egyéni versenyben hús 
lei, stafétában száz lei. Az egyes versenyek els 
három helyezettje díjazásban részesül 

Szerdán este lesz a CAMT ünnepl 
vacsorája 

A CAMT sportegyesület az eredményese! 
lezárt szezón megünneplésére szerdán, aug 
tus 2-án este, a Lloyd-kertben társasvacsor: 
vendez, amelyre máris olyan sok előjegyzés tö 
tént, hogy felkérik mindazokat, akik a vacso 
részt akarnak venni, jelentsék be ezt a szánd 
kukat hétfőn estig a sportegyletnek a Llo. 
kávéházban levő titkári hivatalában. 

Ping-pong verseny László Mihály 
emlékére 

László Mihály, a fiatalon elhűnyt asztali 
teniszjátékos emlékére ma a Weekend-strandon 
nagyszabású ping-pongversenyt rendeznek. A 
verseny délelőtt féltíz órakor kezdődik A n 
vezési díj 10 és 15 lei. A ping-pongversenyei 
Temesvár legjobb játékosai vesznek részt. 

SZ 

Tartalékos csapattal utazott el 
Románia atlétacsapata Klagenfurtb 

Románia válogatott atlétacsapata végül mégi 

csak elutazott a klagenfurti nemzetközi Versenyr 

Az elutazás sem ment botrány nélkül, mert az áll 

máson három kiváló atléta: Dinu Cristea, Vám 

és Schullery nem jelentek meg és a csapat nélkülü k 

utazott el. A szövetség eljárást fog inditani elle 
nük, ez azonban nem fogja menteni a szövetség ! 
nyagságát és a csapat előreláthatólag gyenge s: 
lését. 

A VILÁG LEGRÖVIDEBB ÖKÖLVIV 
KÖŐZÉSE. Kétségtelen, hogy a „világ legrőv: 
ökölvivómérkőzése" cimére tarthat igényt a 
-Carvis mérkőzés. Ezt Sydneyben rendeztél 
Carvis rögtön a gongütés után olyan szerencsétlenül 
csuszott el a szoritóban, hegy könyöke k 1 
orvos megállapitotta, hogy nem boxolha 
Technikai k. o. az ötödik másodpercben! 
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thirek mindenfelől 
: . .. . z 

folyósitott kölcsönt a szövetség a Juventus- 
ővárosi Juventus vezetősége 100 ezer leles 
kért a szövetségtől, amelyet azonban a szö- 

az UDR csapatában! A resicai csapat ve- 
nyár folyamán több játékossal tárgyalt, 

zetőség meg van győződve róla, hogy a kö- 

bajnoki idényben még jobban fel kell erő- 
csapatot, ha továbbra is bent akarnak ma- 
emzeti bajnokság A) osztályában. Az UDR 

ottai tárgyalásokat folytatnak Spielmann és 
átigazolására vonatkozóan. Ugyanakkor a re- 
gyesület egy megbizottja Jugoszláviába uta- 

Hügl szerződése iránt érdeklődik. Való- 
kerül leszerződtetni a válogatott hátvé- 

lényegesen megerősödik az UDR. 

senele megelégedve az egyesületek a nem- 
tjnokság sorsolásával. A labdarugószövetség 
mita a nemzeti bajnokság őszi műsorát, ami 
n nem találkozott az egyesületek tetszésével, 

ezért hir szerint több egyesület megfellebbezi B1 

polást. 

a 
hene vannak az egyesületek a kettős mérkőzí- 
dezésének. Az AMTE és a Sportul Studentesc 
ével valamennyi egyesület aláirta azt az em- 
ot, amelyben kérik a szövetségtől, hogy tö- 

a kötelező kettős mérkőzések rendezését. 
fnüleg úgy az AMTE, mint a Sportol Studen- 

satlakoznak a mozgalomhoz és képviselőik 
az emlékiratot. 

ostel Radulescu lesz a brassói ifjusági tábor 
je. A szövetség határozata értelmében a bras- 

jusági tábor vezetője Costel Radulescu lesz, 

] pedig Braun Kálmán és Crutescu. e 
" 
ülel ket 

LUTASITOTTAÁK A MURES ÓVAÁSAÁT. A 
rugószövetség bajnoki bizottsága tegnap rend- 
ülést tartott, amelyen foglalkozott a galatii 
CFR-Mures mérkőzéssel és a Mures óvásá- 
bizottság az óvást elutasította és a mérkőzést 
án elért 4:1-es eredménnyel a Gloria CFR ja- 
gazolta. A mérkőzésen kiállitott játékosok kö- 
iheilescut 15 napra függesztette fel játékjogá- 
illea és Bedea játékosokat ugyancsak 15 napi 

ü gesztéssel büntették, de utóbbi két itéletet a 
ial nger-törvény" értelmében nem hajtják végre. 

selel 
ii 

i el 

yaoz 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Szentirmay Gizi 

válasz erre. 
Mondd csak Ilona, milyen virág ez itt, nézd 

t balról ezen a sötétkék ruhán? 

y kirakat előtt állottak meg, a Krémer nagy- 
zabómüűhelyt utánzó kirakata előtt. 
Hát egy krizantén akar lenni. 
Nem nagyságos asszony, ez nem krizantén, 

egy zöldes-sárga szekfü, - adta meg a ha- 
t választ Baraci és fele akkorát sem köszön- 

nint a találkozásnál, otthagyta az ámuló höl- 
/ 
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szüleimről? Olyan furcsa nekem, ha vissza- 

, hogy nem emlékszem gyermekkoromra 

vissza, mint arra a rettenetes eseményre a 

om éjszakáján. És a szüleimre is. Akármi 

ut valami gyermekkeri emlék, az a véres 

indig elhalványitja. Szeretnék nem arra gon- 

jába... Vasmarokkal véste lelkembe az (iet 

kis mozzanatát... ! 

És... az édesanyja... 
g rá jól? 

amára? Gyönyörü, édes szép volt a drága 

Olyan nagyon szép és olyan nagyon jó... 

mendott egy rossz szót sem nekem... 

Milyen volt? Emlék- 

ze, jutott eszébe persz 

clt és hirtelen emlékezett az egyik pál
- 

zép alispánlánynak rezedazöld ruhája 

szalagokkal. Nagyon szép volt 
és na- 

ondja csak, jól éltek a szülei? 

Baracinak, persze, 

Rádiló 
VASAÁRNAP, JULIUS 380. 

Bucuresti. 8.30: Hanglemezek, torna, háztartási ta- 
nácsadó. 9.45: Istentisztelet közvetitése. 12: Hang- 

verseny. 18: Időjelzés, sportközlemények. 18.08: 

Hanglemezek. 18.55: Román zene. 14.10: Rádió 

ujság. 14.30: Hangverseny. 15.15: Mezőgazdasági 

hirek és tanácsok. 15.30: A Társadalmi szolgálat 

falu-órája. 18: Időjelzés időjárásjelentés. 18.02: / 

Müszaki posta. 18.15: Jazz-darabok. 19: Orvosi 

tanácsadó. 19.15: Hanglemezek. 19.58: Sporthirek. 

20: A hét. 21.15: Szalónzene. 21: Táncdarabok. 

21.20: Szaxofonszóló. 21.40: Régi dalok. 22.0: 

Sporteredmények. 22.15: Román zene. 23: Rádió 

ujság. 28.15: Könnyü zene. 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hirek. 10: Uni- 

tárius istentisztelet. 11: Egyházi ének és szentbe
- 

széd. 12.15: Görögkatolikus magyar istentisztelet
. 

13.30: Cigányzene. 14.40: Felolvasás. 15: Hang- 

lemezek. 16: Gazdasági tanácsadó. 16.45: Fuvós- 

zene. 17.25: Közvetités. 18: Hirek szlovák és ma- 

gyar-orosz nyelven. 18.10: Szalónzene. 19.15: El- 

beszélés. 19.50: Budapesti Hangverseny Zenekar. 

20.15. Hirek. 21.10: „"Jön a kegyelmes ur". Bo- 

hózat 7 képben. 22.40: Hirek. 23: Tánclemezek. 

23 40: Hirek német, olasz, angol és francia nyel- 

ven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 12.25: Hangverseny. 16.05: Hangleme- 

zek, 20.30: Felolvasás. 21: Hirek. 21.20: Hangie- 

mezek. 21.50: Előadás. 22.20: Faragó György és 

Albert Ferenc zongora-hegedü számai. 

HÉTFŐ, JULIUS 31. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási tanács- 

adó. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, vizállásjelen- 

tés, orvosi tanácsadó. 13.08: Hangverseny. 
14.10: 

Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, 

időjárásjelentés.. 19.02: Irodalmi krónika. 19.17: 

Kamarazene. 20: Előadás. 20.15: Hanglemezek. 

21: Hangverseny. 21.15: Kreutzer szonáta. 22.: 

Rádió ujság, sporthirek. 22.15: Tánclemezek. 2
3: 

Olasz zene. 23: Rádió ujeág. 23.15: Hangverse
ny. 

2345: Német és olasz nyelvü hirsz
olgálat. 

Budapest I. 7.A5: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

Hirek. 11.20: Felolvasás, 11.45: Felolvasá
s. 18.10: 

Hanglemezek. 18.40: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 

EKEG 

- És az édesapja... az édesapja szere
tte ma- 

gát nagyon? 

Hogy az édesapám... 

Az asszony most felemelkedett 

redt, kitágult szemekkel, nagyon s 

csit félelmetesen... Miért kérdezi 

eszébe? gpzst tett 
épést te 

tt? Mondja, mit tud? 
- sziszegte 

Az egy lépést hátrált és lesütött szemekkel, ko 

nokul meredt a földre. 

Ki volt, mondja meg nekem, ki volt, hisz 

maga tudja, látom, hogy tudja? 

De a másik nem szólt 
egy sz 

dig lehajtott fejjel és lesütött 
szemekkel, 

é öldet. 
volt, - kiáltotta 

Mest már tudom, hogy 
maga volt. 

Azután felemelt öklével kétszer 

ayyot egy székbe 
és összehuzott szemek- 

kel nézett fel rá. 

szóval maga volt.. 

és Baracira me- 
ápadtan és ki- 
ezt? Hogy jut 

a férfi felé. 

őt sem. Még min- 
kinlódva 

rekedten Dina. 

belesujtott a 

. Szent Isten, hogy gyü- 

lölöm én magát, mennyire gyülölöm... 
Maga miatt 

kellett szegény anyunak annyit 
szenvedni és annyit 

hallgatni... Magamról nem is beszélek... Az én 

elrontott és bepiszkitott kis életemről... 
Mert pici 

koromban tudtam már, hogy nem szeret az apám, 

mert nem vagyok az ő gyermeke... 
Meg tudnám 

magát ölni. Kinozni tudnám, hogy fetrengeni 
lás- 

sam... Ez némiképpen kárpótolna szegény, 
jó anyu 

szenvedéseiért... Maga ccsmány... 

Lehet, hogy igaza van, de azért ne felejtse 

el, hogy az apja vagyok... 

- Úúgy? Az apám?... 

ezerszer gondoltam az apámra. 

fam a találkozást véle... Azt sem tudtam, 

örülni fogok-e neki, vagy gyülölni 
fogom?... 

hogy ennyi harag lakik bennem 
az apám irá 

nem hittem... Menjen innen, 
menjen innen és soha 

többé ne lássam... 

fs fekete, gyülölettől sötétre vált tekintettel, 

lassan ment a férfi felé... 

Baraci négy évig volt nehéz harcokban, négy 

Maga az apám... Hát 

hogy 

De 
.Ezerszer elzendol- 

t, ezt 

17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek 
szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.10: Felolva- 

sás. 18.40: Cigányzene. 19.30: Előadás. 19.50: 
Vita-előadás. 20.15: Hirek. 20.25: Molnár Anna 
hárfázik. 20.45: Kiss Ferenc Petőfi verseket ad 
elő. 21: Vánderszinészek. Opera egy felvonásban. 
22.40: Hirek. 23: Cigányzene. 238.40: Hirek né- 
met, olasz, angol és francia nyelven. 24: Katona- 
zene. 

Budapest II. 19.40: Molnár Anna hárfázik. 21: Hi- 
rek, 21.20: Előadás. 21.50: Hanglemezek. 

KEDD, AUGUSZTUS 1. 

Bucuresti, 7: Hanglemezek, torna, háztartási fta- 
nácsadó. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, időjá- 

rásjelentés, sport, orvcsi tanácsadó. 13.08: Bala- 
lajka zene. 18.55: Hangverseny. 14.10: Rádió uj- 
ság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés. 19.02: 
Tudományos krónika. 19.17: Hanglemezek 20.00: 
Előadás. 20.15: Hanglemezek. 20.30: Wagner 
zene. 22: Rádió ujság, sporthirek. 22.15: Tánc- 
lemezek. 22.30: Hanglemezek. 28: Rádió ujság 
28.15: Hangverseny. 23.25: Francia és angol 
nyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 14.30: 
Postászene. 15.30: Hirek. 17.15: Előadás. 17.45. 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo 
vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: Szudy Nán. 
dorné zongorázik. 18.40: Harmath Géza és Lend- 
vai Ferenc párbeszéde. 19.10: Szalónzene. 20.15: 

Hirek. 20.25: Hanglemezek. 21.15: Komjáthy Ala- 

dár verseiből ad elő. 21.35: Az én rádiómüsorom. 

22.40: Hirek. 23: Hanglemezek. 23.40: Hirek né- 

met, olasz, angol, és francia nyelven. 24: Cigány- 

zene. 

Budapest II. 19.15: Hanglemezek. 19.45: Mezőgaz- 
dasági félóra. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.20: 
Hangverseny. 21.45: Felolvasás. 22.45: Cigány- 
zene. 

i 

BELI iR 
automata telefonszáma: 28-10 

eoosege zm 

hoz, ami most közeledett felé. Gyilkos tekintettel, 
izzó gyülölettel jött mint maga a megtestesült 
bosszu. 

Már nem tudett hátrálni... már ott volt egész 
közel az ajtóhoz, de nem tudott megfordulni sem, 
annyira leigázta ez a tekintet. 
- Nyomorult, - mondta az asszony és felrán- 

totta az ajtót. 
Baraci kitámolygott. Ment, ment, semmit sem 

tudva, csak azt az irtózatos tekintetet maga előtt 
látva, ami ki tudta volna üzni a világból. 

És most.. mit tehetek? Megállt és feltekin- 
tett a sötét, felhős égre. Most mit tegyek? 

Felette nagy világosságban fényesitették az eget 

a Rubány gyárának transperensei... 
Hipnotizálva meredt hosszu ideig az égre, majd 

megindult a kivilágitott gyár felé, mint egy hold- 
kóros. 

XXXIII. 
Villámgyorsan futotta végig az ujságokat. E 

jétől végig. Idegesen lapozott és olvasott anélkül 

hogy tudta volna mit. 
Nyolc napja tartott ez a harc önmagával. Ny 

napja utazot és kinczta magát, de nem tudott h: 
tározni. De most, ahogy itt ült, egész világosan lát. 

ta, hogy vissza fog menni nagyon hamar. Vissza. 

megy, visszaviszi a szive - ahogy ezt a jósn 

mondta. Elhozta a feje - igaz! Igy volt. 
Most, amikor igyekezett nyugodtan utána gon 

dolni a dolognak, úgy vette észre, hogy tényleg nem 

történt olyan rettenetes valami azon a szerdai napon 

ték is, csak nagyon futólagosan, biztosan. Nem 
lékezett, hogy valaha is egyetlenegy lépést tel 

volna Dina akár ő, akár a Baraci nélkü 
Nincs semmi értelme ennek az 

Most elég volt. Azóta már rájöhetett Dina is 
egészen kifogástalan jelenetre. Most csak 
haza. Amilyen gyorsan csak lehet. Hiszen nyolc nap. 
ja egy szó hirt sem hallott otthonról 

Gyorsan rohant fel a hotelbe és még gyorsal 
Ban, ki az állomásra.. Igaz, hogy a vonat csak k 

évig látott vért, tépett tagokat, halottak
 ezreit, hal- 

lott ágyuüvöltést, gépfegyvert, srapn
ell-sivitást, ha- 

a.szüleim... jól éltek-e?... 

nem tudom... nem emléksze
m,, lálorditást, de az mind semmi volt ahhoz az arc- 

ég félóra mulya indul, de még mielőtt meggondolná 
a dolget, inkább elindul. 

4Folvtatiuk.1 



Az este 6 

sz. s gyógyhely hirdetése szavankint 
apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre ferület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártian 8. 

Lahovari IV. kerület: 
45-06.- Vittek-trafik, 

jul. 18-án megjelent 69094. 

Melfenbein-trafik. Piata 

Megbizható perfekt szobalány szakács- 
nő mellé augusztus 1-re kerestetik. Bulev. Regina Maria 17. 1039 

Bőrgyári munkásokat felveszünk, előnyben azok, akik felsőbőr készítés- nél gépeken is dolgoztak. Ajánlatokat bizonyítvány másolatial beküldeni. „Carmen cipőgyár r. t. Oradea. 514 

l Allasi keres 

Étel hordást, vagy más könnyebb mun 
kát vállal középkorú nő. Cím Freidorf XXVI. ucca 21. 1065 

Irodai gyakorlatom hét év. Foglalko- zást keresek. Kiss Lajos Fratelia I. 25. 
1054 

Ütikisérőnelk menne bárminő beteg 
vagy gyengélkedő mellé, bel, vagy kül 
földi fürdőhelyre, nyugodt moedozú, fínom lelkű, előkelő gondolkozású, fel- tétlenül megbizható komoly, közén- korú úriasszony. Úgy gyermeket, mint felnőttet a legkiválóbb gondozásban 
részesítenéé Beszéli a három hazai 
nyelvet. Előnyben rheumatikus gyó helyek. Szíves ajánlatokat kérek ,Für. 
dő útikisérőnő" jeligére a kiadóba. Vá- aszt kérem a lapban jelezni. 1190 

Fogászati technikus 14 évi gyakorlat- 
tal teljesen perfekt, aki az acél fogá. 
szatban is nagy jártassággal bír, fél 
napos, esetlezg egész napos alkalmazát 
keres. Cím a kiadóban. 1188 

Megbizható középkorú mindenes sza- 
kácsnő ajánlkozik vidékre, vagy helv- 
ben, háztartás vezetésében teljes jár- 
tassággal bír. Cím a kiadóban. 1187 

Esslingeni - 
Deszka Jalousien 
Lenvászon - 
Uzleti napellenző 
Szövölt ripsg - 
Folie - Celofan 

kirakat 

Romanovszky Ern 

szerel 

IV. atr. Va- 
carescu 19 

... 

Felhivás 
Egyik ügyfelem megvette Grosz 

Elena, Timisoara III, Doja 1cca 30 

szám alatti vendéglő-éttermét. Felhí- 
vom nevezett hitelezőit, hogy 2 napon 

belül irodámban annál is inkább je- 
lentkezzenek, mert későbbi jelentkezé- 
geket nem lehetne figyelembe venni. 

Dr. Andres Ferenc 
ügyvéd, I, Str. V. Alexandru 7. 

egy leu 

March-trafik, Piata Küttl. 

Matematikatanár bármely vizsgára ké 
szülők magántanítását vállalja (Latin 
nyelv is) IV., Str. Bolinteanu 11 
Telefon: 31-70. 1189 

Okleveles középiskolai tanárnó privát- órákat ad német, angol, francia, la- tin, görög, román áés magyar nyelv- 
stenografiából a 3 hazai ből, továbbá 

nyelvben. III., Bulev. Carol 7. II. em. 9 ajtó. 1185 
Pótvizsgára lelkiismeretesen előkészi- tek, elsősorban román nyelv és iroda- 
lom, történelem, földrazj, és francia 
nyelv, és irodalomból. Eddigi ered- 
mények garantálják a sikert. Cím I., Bulev. Reg. Maria 3. II. em. 6. Te- lefon: 18-41 1070 

Aki elsőrendű szakmunkát 
kíván 

Paplan.. 
az forduljon 

LUCZ AY-hoz 
Timisoara, III, Odobescu u. 26. 

zaven 

. " x 

Három és 4 szobás lakások, fürdőszo- 
bával és összes mellékhelyiségekkel, valamint egy üelethelyiség 3 szobával irodának is alkalmas azonnalra kiadó. 
Közelebbit Splendid szálloda Timisoa- 
ra, Iosefin. 1162 

Modern napos 4 szoba, hallos és 3 sz- 
bás lakás VIII. 1-re kiadó. HL, Sex. 
Doja 5. Érdeklődni telefonon: 43-98. 

1181 

Csak rendes lakónak ajánlom azon- 
nalra, vagy novemberre a Müller Gut- 
tenbrunn 8 szám alatti modern 3 uc- 
cai szobás lakásom, havi 2.009 leiért. 

1173 

öÖtszobás modern, hallal bíró I. eme- 
leti villalakás augusztus, esetleg szep- 
tember 1-re kiadó. Felvilágosítást 12 
-21 telefonszám alatt. 1177 

Hónapos bútorozott szobák havi 1.300 
leiért Splendid szállodában Timisoara, 
Icsefin kiadók. 1161 

Kétszobás hallos lakás, szép fek 
modern, nagy terrasszál és mellél 
lyiségekkel azonnal, vagy augusztus 
Ire kiadó. Érdeklődni délelőtt 0-12 
között. II., Str. Dorcbantilor 30. e- 
lefon: 43 20. 996 

őráig feladott hirdetések másnap 
miniszferi rendelet, alapján apróhirde tési áraink a következők: Levelezés nem közölhető. Há 

fizetendő. - Apróhirdetése 
- Kardos-trafik, Piata Traian (szerb 

zasság szavankint öt lei, minden más ket felvesz I. kerület: Déli 

Melyik magános gyermektelen özvegy vagy elvált úrinő adna, diplomás egyedülálló szerény igényű úriember- nek bútorozott szobát azonnalra Aján- latokat ármegjelöléssel „Negyvenes" jeligére kérek. 1183 

Modern 2 szobás uccai lakás előszobá- val mellékhelyiségekkel józsefvárosi piacnál szeptember 1-re kiadó. Pop IV. 
5tr. Fröbl 47. II. em. 1. Megtekinthe- 
16 9-12-ig és 34-ig. 

Férfi kerékpár jó állapotban sürgősen 
megvételre kerestetik. IV. Str. Bra- 
tianu 39. Portás. 1174 

Hordóli és kádak elsőrendű minőség- ben minden nagyságban raktáron. Ászokhordók speciális előállítása Fagy 
lalt korzevátorok gyári árak mellett 
kaphatók. Appeltauer hordógyár, Ti- 
misoara IV., Sir. Fröbl 5. Telefon: 
43-46. 556 

Elsőrangú házhelyek III. kerületben 
tehermentes átírással, jutányosan el- 
adók. Felvilágosítás Alföldi Géza ar. 
I., Lonovics u. 8. 1149 

Singér varrógép jó állapotban eladó. 
V., Str. Sagovics 12. 1054 

Hordók 20 drb. eladók. IV., Str. Tan- 
cu Vacarescu 39. Megtekinthető a déli 
órákban. Házmesternél. 1176 

Dióhálószoba és kárpitozásnélküli re- 
camier eladó. Földi asztalos II., Str. 
Simion Barnutiu 80. A kettes villamos 
megállóhoz közel. 1182 

Adaás-vélel 

10 m. tiszta akácméz és 20 elsőrendű 
keresztezett olasz méhkasban kapható. 
Hess Ferenc, Ramna. 1184 

Modern fakaréktázhelyek 

kiváló 
minőségben. 

Allandó 
raktár 
zomámncozott 
és fekete 
tüz- i 
helyekben 

mMAAN nE z s 

Hirlap ki 
* areepan megett re 

grády-trafi ivoli mellett). Olar Bul. Carol 54. - Galgóczy- trafik, Strada Bratianu 15/a. Telef. 

reggel megjelennek 
állástkeresé. 

speciális takaréktűzhelyüzem 
Timisoara IV. Bulev. Carol 40. 7 

aa 
ö
 
za
on
aa
 m
t
k
a
a
u
a
n
 

Hirdessen 

a DELI HIRLAP-ban 

s, elveszett tárgyak, eltűnt 
rovatban szavankint kettő lel 
adóhivatala, Piata I. C. Bra 

eati 2. III. 
iu-trafik, Piata Dragalina 6. 5-1s. 

Törött porcellánt, elefánt csontot 
rámiát, márványt restaurálok. E 
nyos részeket pótlok. III., Bulev. 
rol 7. Fenyves. 

Htönféle 

a M. S. MILWAUKEE; hajóval! 
met és felfrissülést jelentenek 

I Az Izland-, Spitzbergálk és No 4 
utazásra (július 7.-augusztus 3. 

az összes jegyek elkeltek 
Az utolsó ezidei Keleti tengeri, 
végiai és Spitzbergák utazásra, m 
augusztus 5-26-ig tart, még néh 

jegy kapható. 
aö 

1939. évi Földközi tengeri nyári 
őszi utazások: 

Spanyolország 
és Földközitenger 

augusztus 29-szeptember 16-is 1 
ss s x r i Görögország és Htáli a 
szeptember 19-október 3-ig. 

Nagy földközitengerl 
utazás 

október 6-október 31-ig. 

Felvilágosítás és prospektu 
Hamburg-AmerikaLinies. 

Timisoara 1., Str. Mercy 1. 
Telefon: 86-66. 

l 

arrozr 

MODERN 

butor, porcellái 
1 

és üvegáruk, 
olcsó ajándéktárgyak 

L. Schmidt n. Schuster- 

Nyomtatia a HIRLAP tipografia si editura s.L n. a. Arad 

pja javá 


